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UVOD 

 
Med nerazvite države oziroma države v razvoju uvrščamo države Afrike, Azije ter 
Latinske Amerike. Vse izmed njih se soočajo z različnimi težavami, ki jih poskušajo z 
najboljšimi ekonomskimi instrumenti prebroditi. Samo vprašanje gospodarske rasti je 
pomembno ne le v teoriji temveč tudi v praksi že nekaj stoletij, saj je rast nujna za 
zagotovitev življenjskega standarda vedno večjega števila prebivalstva.  
 
Namen diplomske naloge je razložiti razvoj posameznih držav Azije, ki so se uspele 
iztrgati iz začaranega kroga revščine. To so tako imenovani azijski tigri ali vzhodnoazijske 
novo industrializirane države (NID). V omenjene države uvrščamo Južno Korejo, Tajvan, 
Singapur in Hongkong. Osredotočila se bom predvsem na izjemno gospodarsko rast, ki so 
jo te države dosegale, spregledala pa bom dejstvo, da je bila ta rast prekinjena z azijsko 
krizo, ki je pustila posledice ne le pri azijskih tigrih temveč v celotni svetovni ekonomiji. 
Kljub temu, da so tudi nekatere druge azijske države (npr. Japonska) dosegle presenetljiv 
uspeh, jih bom iz preučevanja izločila, saj je njihov uspeh moč pripisati tudi drugim 
ekonomskim dejavnikom. 
 
Teza, ki bi jo želela zagovarjati, je, da so za razvoj držav pomembni dejavniki, ki jih ne 
določa le produkcijska funkcija temveč zgodovina posamezne države, geopolitični in 
človeški dejavnik, aktivna vloga države ter mednarodno udejstvovanje. 
 
V prvem delu diplomske naloge bom poskusila predstaviti teoretičen pogled na nerazvitost. 
Poudarila bom možne razlage revščine ter potencialne rešitve razvojnih vprašanj, ki so jih 
podali teoretiki na to temo. Teorije so se oblikovale po drugi svetovni vojni in so 
predstavljale podlago za oblikovanje ekonomske politike držav v razvoju. V ta sklop teorij 
uvrščamo teorije faz razvoja, modelov strukturnih sprememb, mednarodne odvisnosti, 
neoklasično teorijo ter teorijo endogene rasti. Osredotočila se bom predvsem na teorije, s 
katerimi bi lahko razložili presenetljiv vzpon azijskih tigrov. 
 
V drugem delu diplomske naloge bom na kratko predstavila posamezne azijske države 
(Južno Korejo, Tajvan, Hongkong in Singapur), ki so v preteklosti prešle ovire v razvoju 
ter ustvarile nepričakovano. V tem sklopu se bom osredotočila na posamezne države in 
razloge za rast le-teh. 
 
V tretjem delu diplomske naloge se bom osredotočila na skupne dejavnike, ki so vplivali 
na rast omenjenih vzhodnoazijskih držav. Poudarila bom pomembnost zgodovinskega 
ozadja ter vpliv vojn in drugih držav, vloge države kot institucije ter nepogrešljivo 
mednarodno menjavo. V tem poglavju sem bom osredotočila na razlago vzhodnoazijskih 
držav kot celote. 
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 V četrtem delu naloge bom na kratko opisala ekonomski razvoj posameznih držav 
(Singapurja, Hongkonga, Južne Koreje in Tajvana) po končani azijski krizi, globalni 
recesiji in epidemiji.  
 

1. Modeli gospodarskega razvoja 

 
Teorija rasti, razvojna ekonomika in politična ekonomija si že dalj časa prizadevajo 
pojasniti razkorak med razvitimi in manj razvitimi državami, ki pa se še povečuje. 
Poskušajo pojasniti tudi, zakaj se mnoge države v času ne razvijajo oziroma se razvijajo 
počasneje in zato zaostajajo v razvoju. Posledica zaostajanja so velike razlike v 
gospodarski razvitosti med državami. Na temo poglabljanja gospodarske nerazvitosti lahko 
podam tri možne razlage: 

- dejavniki, ki so povzročili začetne razlike v razvitosti, še vedno delujejo, 
- stik razvitih kapitalističnih držav z nerazvitimi nekapitalističnimi državami ustvarja 

razmere za poglabljanje razlik, 
- družbeno-ekonomski stik med razvitimi in manj razvitimi državami poglablja 

ekonomsko razliko na škodo manj razvitih držav. 
 
Neoklasični model rasti pa za razliko od zgornjega meni, da se razlike v razvoju manjšajo 
in da prihaja do konvergence v gospodarski razvitosti. Seveda pa nekatere države tudi zelo 
hitro rastejo, kar napoveduje neoklasični model (Solow, 1956), ter celo dohitevajo razvite 
države. Med njimi izstopajo zlasti države jugovzhodne Azije. 
 

1.1. Faktorji rasti 

 
Teoretiki so poskušali poudariti tiste faktorje, ki zagotavljajo dolgoročno rast in dejavnike, 
ki omejujejo nerazvite države v razvoju. Produkcijska funkcija je ena izmed osnovnih 
razlag bogastva posameznih držav, ki pravi, da je proizvod funkcija proizvodnih faktorjev 
(kapitala, dela, zemlje; v zadnjem času pa še tehnologije ter človeškega kapitala). 
 
Povečevanje katerega koli od faktorjev povečuje potencialni proizvod, ki ga posamezna 
država lahko proizvede oziroma dejanski proizvod, če so produkcijske zmogljivosti 
popolnoma izkoriščene. Premik z nižje na višjo transformacijsko krivuljo pomeni, da je 
posamezna država povečala zmogljivost proizvodnje ali da se je povečala učinkovitost in 
dosegla polna zaposlenost. Na podlagi tega ima država tudi večji dohodek, kar pa v končni 
fazi predstavlja cilj razvoja.  
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V primeru produkcijske funkcije zemlja predstavlja osnovno naravno sredstvo za razvoj 
tako z vidika naravnih bogastev kot tudi klimatskih pogojev. Kapital je pomemben faktor 
razvoja, saj ta zajema vse obstoječe produkcijske zmogljivosti. Z njim povezujemo 
tehnologijo kot tudi tehnološki napredek, ki pa predstavlja najpomembnejši vir rasti. Delo 
je pomembno tako številčno kot tudi po kvaliteti. Še posebej slednje se pojavlja danes v 
teoriji, saj le ta poudarja človeški kapital ter s tem tudi zaloge znanja posamezne države. 
Na podlagi produkcijske funkcije lahko rečem, da bodo imele države z več produkcijskimi 
faktorji boljše izhodišče za razvoj, saj je razvoj moč zagotoviti z rastjo produkcijskih 
faktorjev.  
 
Dejstvo pa je, da sama produkcijska funkcija ne zajema vseh dejavnikov, ki vplivajo na 
gospodarski razvoj. Mednje spada zgodovina, kultura, menjava med državami kot tudi 
spreminjajoča se gospodarska struktura. Slednje so se začele pojavljati v razlagah razvoja 
predvsem po drugi svetovni vojni. Vsaka od njih malo drugače podaja razloge za 
nerazvitost kot tudi predloge za odpravo le te. Med teoretike spada tudi Todaro, ki je 
opredelil in opisal pet vej v razvoju teorije razvoja, ki so se oblikovale po drugi svetovni 
vojni: faze razvoja, modeli strukturnih sprememb, teorije mednarodne odvisnosti, 
neoklasična kontrarevolucija ter nova teorija rasti. Iz njegovih tez sem izbrala tisto, ki se 
navezuje na razvoj azijskih tigrov, ter jo še dopolnila z razlago razvoja, ki jo je podal 
Senjur (2002, str. 619-640).  
 

1.2. Rostowove faze razvoja  

 
Teoretiki po drugi svetovni vojni niso našli pravega odgovora na temo razvoja pretežno 
kmetijskih držav, takrat nedavno implementiran Marshalov plan je dajal vtis, da kapitalski 
tokovi pospešujejo razvoj. Ameriški ekonomist Walt W. Rostow je trdil, da razvoj lahko 
opišemo s serijo faz, ki jih mora preiti vsako gospodarstvo. Te faze so: tradicionalna 
družba, predpogoj za vzpon, vzpon, zrelost ter masovna proizvodnja. Rostow je mnenja, da 
so vse razvite države prešle omenjene faze, medtem ko so nerazvite še vedno v fazi 
tradicionalne družbe oziroma v fazi, ko imajo določene predpogoje za vzpon.  
 
Tradicionalna družba je struktura razvita znotraj omejene produkcijske funkcije in nizke 
produktivnosti, kjer se velik del resursov namenja kmetijstvu. Družba s predpogoji za vzlet 
je družba v procesu prehoda. To je čas, ko se spoznanja moderne znanosti začnejo 
vključevati v novo produkcijsko funkcijo, tako v kmetijstvu kot tudi v industriji. Faza 
vzleta je prelomnica v življenju modernih družb, kjer rast postane normalno stanje. Vzlet je 
opredeljen s porastom deleža produktivnih investicij v BDP od 5% na 10% ali več, z 
razvojem enega ali več pomembnih vodečih industrijskih sektorjev ter z obstojem oziroma 
pojavom političnega, družbenega in institucionalnega okvira, ki da gospodarski rasti trajen 
značaj. Prehod v zrelost je dolgo obdobje vztrajnega, četudi nihajočega napredka. Rostow 
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ocenjuje, da se kakih 60 let po vzletu doseže zrelost. Zrelost se lahko opredeli kot stopnja, 
na kateri gospodarstvo demonstrira sposobnost, da se premakne preko začetnih industrij, ki 
so omogočile vzlet do industrij, kjer lahko proizvaja izdelke po želji. Zadnja faza je faza 
masovne potrošnje, ki označuje razmere, ko se vodilni gospodarski sektorji premaknejo na 
področje dolgotrajnih potrošnih dobrin in storitev. Izraz te dobe je pojav države blaginje, 
kjer se ne poudarja več proizvodnja temveč potrošnja. Mnenje W.W. Rostowa je, da manj 
razvite države zaostajajo na poti po stopnjah rasti zato, ker so pozno začele s stopnjami 
razvoja. Njegovo mnenje je, da so tudi slednje na isti poti kot razvite države. Po Rostowu 
je vzlet najpomembnejša faza, ki jo morajo manj razvite države preiti. Podal je celo nasvet, 
da je za pospešitev vzleta potrebno povečati delež investicij v BDP, podpirati določene 
vodilne industrijske sektorje ter zgraditi moderno politično okolje za gospodarski razvoj 
(Senjur, 2002, str. 650-656). 
 
Rostow meni, da je za razvoj potrebna mobilizacija domačih in tujih prihrankov, ki bi 
zagotovila dovolj investicij, te pa bi spodbudile gospodarsko rast. To je mogoče in se je 
tudi zgodilo v jugovzhodni Aziji, ki se je ob popolni mobilizaciji domačih in tujih resursov 
ter aktivnem sodelovanju vlade v svojem razvoju povzpela. Dejstvo je, da je njegova 
teorija pravilna, saj je z razvojnega vidika držav v razvoju predvsem pomembno, kako 
hitro in kako čimbolj učinkovito preiti vse faze (Todaro, 2000, str. 79-80). 
 

1.3. Model izvozno usmerjene proizvodnje 

 
Mednarodna menjava sodi med poglavitne faktorje gospodarskega razvoja neke države, saj 
zagotavlja domačemu gospodarstvu konkurenčno okolje in vodi v širjenje ter kvalitetno 
izboljšavo tako domače kot tudi proizvodnje za izvoz. S tem pa se širi velikost trga ter 
omogoča izkoriščanje ekonomije obsega. Država je na račun mednarodnih odnosov 
prisotna v svetu, kjer morebiti zaznane spremembe prenaša v domače gospodarstvo ter s 
tem prispeva k izboljšanju fleksibilnosti in prilagodljivosti gospodarstva. Sočasno s tem pa 
ji mednarodna menjava omogoča tudi prenašanje domačih dosežkov v svet. V nadaljevanju 
bom zato predstavila izvozni model ter njegovo nasprotje tako, da bo uspešnost modela še 
bolj izrazita. 
 
Na podlagi pozitivnih učinkov mednarodne menjave lahko zaključim, da je spodbujanje 
mednarodne menjave primerna strategija gospodarskega razvoja. V tem primeru govorimo 
o navzven usmerjeni strategiji razvoja ali izvozni zasnovi. Nasprotje izvozno usmerjene 
strategije je uvozna nadomestna zasnova, ki je izpeljana iz negativnih vplivov mednarodne 
menjave na gospodarstvo. To zasnovo najpogosteje zasledimo v gospodarsko zaostalih 
deželah, ki so svojo razvojno perspektivo naslonile na domače trge. 
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Motivi za izbiro določene strategije se med razvitimi in manj razvitimi državami nekoliko 
razlikujejo. Skupno jim je to, da je izbira strategije pogojena z nacionalno ekonomsko 
političnimi razmerami ter ugodnimi oziroma neugodnimi razmerami za mednarodno 
menjavo. Manj razvite države oziroma države v razvoju so se v svoji ekonomski zgodovini 
dosti bolj seznanile z uvozno-nadomestno zasnovo, predvsem zaradi zaščite domačega 
gospodarstva pred neugodnimi zunanjimi okoliščinami. Prekinitev že uveljavljenih zunanje 
trgovinskih tokov je prisilila najbolj prizadete države v lastno proizvodnjo tistih 
proizvodov, ki so jih pred tem uvažale. Razvite države pa so se načeloma obrnile k izvozni 
zasnovi predvsem zaradi želje po nadaljnji industrijski rasti, ki bi bila v nasprotnem 
primeru omejena z velikostjo domačega trga in razpoložljivostjo naravnih virov. Za 
uvozno zasnovo so se razvite države tako kot države v razvoju odločale le v primeru, ko bi 
mednarodna menjava prinesla negativne učinke na industrijski razvoj. Poleg svetovne 
gospodarske krize, 2. svetovne vojne in procesa dekolonizacije so v drugi polovici 20. 
stoletja vplivale na uveljavitev uvozno-nadomestne zasnove še druge okoliščine, kot so: 
hladna vojna med velesilama, ekonomsko politična nasprotja med severom in jugom ter 
novi protekcionizem v svetu (Trošt, 1989, str. 148). 
 

1.3.1. Uvozno-nadomestna zasnova 

 
Uvozno-nadomestna zasnova sodi med navznoter usmerjene strategije razvoja. To je 
strategija spodbujanja industrijskega razvoja z željo po diverzifikaciji gospodarske 
strukture. Tak razvoj naj bil omogočil doseganje ugodnejšega položaja v mednarodni 
delitvi dela predvsem na račun nadomeščanja uvoženih industrijskih proizvodov z 
domačimi. Zelo je priljubljena med razvijajočimi se državami, saj predstavlja najlažjo pot 
za začetek industrializacije. Državam v razvoju je omogočila gospodarski razvoj predvsem 
z naraščanjem modernih industrijskih panog na račun tradicionalnih. Tovrstna 
industrializacija je v nekaterih primerih edina možna, vendar pa je kljub temu 
problematična. Prvo težavo za izvajanje uvozne zasnove predstavlja zagotovitev zaščite 
domače nadomestne proizvodnje pred tujo. Zaščita proizvodnje ima, če ni dobro izpeljana, 
pogosto kontraproduktivne učinke na področju plačilne bilance in nezadostnega 
izkoriščanja zmogljivosti v finalnih proizvodnjah (Senjur, 1993, str. 212). Drugo težavo pa 
predstavlja dejstvo, da tako razvijajoče se države postanejo močno odvisne od uvoza. 
 
Ekonomska literatura obravnava proces uvozno-nadomestne zasnove v dveh logično 
zaporednih fazah (Vilogorac, 1984, str. 48): 

1.) Prva faza ali faza enostavne uvozne substitucije (easy import substitution) 
predstavlja nadomeščanje uvoza netrajnih potrošnih dobrin (obleka, obutev, 
gospodinjski pripomočki, gradbeni material,...) in njihovih vložkov. Tehnologija je 
na relativno nizki ravni in ne zahteva visokih investicij. Omenjene industrije 
zaposlujejo ceneno nekvalificirano in polkvalificirano delovno silo, ki je v velikem 
obsegu razpoložljiva v večini dežel v razvoju. Ta faza je priljubljena, ker imajo 
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potencialni proizvajalci že razvito tržišče in se lahko izognejo tveganju uvajanja 
novih proizvodov na nova tržišča. Proizvodnja je usklajena s primerjalni 
prednostmi manj razvitih držav in ne zahteva visoke zaščite. 

2.) Druga faza ali faza zahtevnejše uvozne substitucije (difficult import substitution) 
predstavlja nadomeščanje trajnih potrošnih dobrin in proizvodnih dobrin ter 
vmesnih proizvodov za domačo proizvodnjo. Proizvodnja na tej stopnji 
nadomeščanja je zahtevnejša, uspešnost je pogojena z velikim tržiščem, zahtevno 
tehnologijo in dobro kvaliteto cenenih in veliko serijskih vložkov. 

 
Vrsta držav, ki je nadaljevala z drugo fazo nadomeščanja uvoza, je zašla v težave. Trgi teh 
držav so pogosto premajhni  za doseganje optimalnega obsega proizvodnje, delovna sila pa 
ni usposobljena za kvalitetno proizvodnjo. Takšne panoge so bolj kapitalno in tehnološko 
intenzivne, zato niso v skladu s primerjalnimi prednostmi razvijajočih se držav. Zaradi 
omejenosti domačega trga, zastarelih tehnologij in organizacije proizvodnje, imajo te 
panoge višje stroške na enoto proizvoda kot tiste na svetovnem trgu. To pomeni, da je 
potrebna vsaj tolikšna zaščita, da se pokrije razlika med domačimi in mednarodno 
priznanimi stroški. Med količinske omejitve za zaščito domačih proizvajalcev pred tujimi 
spadajo kontingenti, kvote, odločbe, uvozne prepovedi, carine ter precenjen tečaj domače 
valute. Cilj slednjega ukrepa je omogočiti industriji poceni uvoz kapitalnih dobrin ter 
vmesnih proizvodov za doseganje nizkih začetnih pogonskih stroškov. Država je usmerjala 
industrijski razvoj tudi z različnimi deviznimi tečaji za posamezne kategorije uvoza in 
izvoza. Ti tečaji so ugodnejši za uvoz proizvodnih faktorjev, zato se je uvozno-nadomestna 
proizvodnja pogosto odvijala v obliki sestavljanja uvoženih delov v končni izdelek. 
 
Dežele v razvoju so na kratek rok z uvozno-nadomestno zasnovo dosegle vidne razvojne 
rezultate, saj so razmeroma hitro prešle iz industrijske nerazvitosti na industrijsko in 
gospodarsko polrazvitost, ki pa se je izkazala za nekakovostno. Dejstvo je, da zaradi slabih 
izvoznih rezultatov niso uspele zagotoviti dovolj sredstev za uvoz kakovostnih proizvodnih 
dejavnikov. Posledica tega je bila povečevanje zadolževanja v tujini, kar je le še 
povečevalo njihovo odvisnost od tuje akumulacije ter jih s tem oddaljevalo od 
samospodbujevalnega gospodarskega razvoja.  
 

1.3.2. Izvozna zasnova 

 
Izvozno usmerjena proizvodnja oziroma model izvozne proizvodnje je ekonomska politika 
za strategijo rasti s pomočjo pospeševanja in spodbujanja izvoza. Vrsta ekonomistov je 
preučevala vpliv zunanjetrgovinskih usmeritev na industrijski razvoj držav. Kljub mnogim 
razlikam v izbrani metodologiji so dognanja mnogih soglasna in sicer, da izvozno 
usmerjene države dosegajo vidnejše razvojne rezultate od dežel, ki so svoj razvoj usmerile 
le na domači trg. Na podlagi raznih študij poudarjajo nujnost prehoda od uvozno-
nadomestne k izvozni zasnovi. Slednjo lahko razložimo z usmerjanjem svoje prodaje na 
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tuje trge in jo lahko razdelimo na dve fazi. V prvi fazi države izvažajo predvsem delovno 
intenzivne proizvode, v drugi pa bolj kapitalno in tehnološko intenzivne proizvode (Chen, 
1989, str. 30). 
 
Teoretiki so mnenja, da je položaj neke države razviden na podlagi tega, kako učinkovito 
uporabijo razpoložljive resurse. Podlaga teze je, da naj bi država proizvajala in tudi 
izvažala izdelke v proizvodnji katerih ima konkurenčno prednost ter uvažala izdelke pri 
katerih ni konkurenčna, saj specializacija in racionalizacija povečujeta produktivnost 
gospodarstva. Izvoz povečuje rast tudi s povečanjem povpraševanja ter spodbujanjem 
varčevanja in kapitalske akumulacije. V primeru, da izvoz preseže uvoz, se potencial te 
države nedvomno poveča, saj država s povečanim izvozom poplača uvozne stroške, ta 
presežek med obema segmentoma pa s časom le še povečuje. Svetovno tržišče naj bi tako 
proizvajalcem kot tudi potrošnikom zagotovila prednosti nižjih cen, kvalitetnih izdelkov, 
raznolikosti ponudbe ter posledično povečanje rasti.  
 
Države običajno spodbujajo izvoz z deviznim tečajem, znižanimi carinami, domačo 
obrestno mero, davčnimi spodbudami, dohodkovno politiko, s financiranjem izvoza ter 
pomočjo izvoznikov pri iskanju in prodiranju na tuje trge. Zagovorniki izvozne zasnove za 
primer uspešno usmerjenih gospodarstev navajajo Južno Korejo, Tajvan, Singapur in 
Hongkong. Omenjene države so edine države v razvoju, ki so po reformah v 60-ih letih 
uspele preiti od uvozno-nadomestne k izvozni zasnovi. Omenjene države so s pomočjo 
izvoza, od leta 1970 pa do sredine devetdesetih, dosegle nepojmljivo gospodarsko rast. Res 
je, da se je ta teorija podrla z nastopom azijske krize, vendar pa se bom v diplomski nalogi 
osredotočila predvsem na rast teh držav od 60-ih let do azijske krize. 
 

2. Vzhodnoazijske NID kot izjeme v pravilu 

 
Na koncu 60-ih in v začetku 70-ih se je iz skupine dežel v razvoju izločila skupina tako 
imenovanih novo industrializiranih držav. Delimo jih v dve skupini: po površini velike 
države, ki sicer niso doživele tako velike rasti (Argentina, Brazilija, Mehika, Grčija, 
Španija), ter majhne, gosto poseljene države, katerih hiter vzpon gospodarske rasti je 
skoraj legendaren. V to drugo skupino držav uvrščamo štiri vzhodnoazijske države, ki so 
znane tudi kot štirje tigri oziroma azijski čudež: Južna Koreja, Tajvan, Singapur ter 
Hongkong. Še pred štiridesetimi leti je ta skupina držav sodila med najbolj revne države, 
vendar pa so sedaj ujele tudi razvite države.  
 
Vzpon teh držav je mogoče pripisati raznim dejavnikom. Med najpogostejšimi dejavniki so 
geopolitični položaj, liberalizacija mednarodne menjave, izvozna usmerjenost, državna 
intervencija, pomoč in investicije tujine, kot tudi povsem človeški faktor, katerega 
odlikujejo discipliniranost, lojalnost, izobrazba ter spoštovanje družbene hierarhije. 
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2.1. Rast vzhodnoazijskih držav 

 
Uradne definicije za novo industrializirane države (NID)  ni, vendar pa jo lahko razlagamo 
na dva načina. Primerjalno-statistični vidik uvršča med NID tiste države, ki so se 
industrializirale po drugi svetovni vojni, dinamični vidik pa je bolj globalno naravnan in 
vidi NID kot rezultat spreminjanja strukture svetovne produkcije, ki se odraža v 
mednarodni delitvi dela. Tovrstne spremembe so bile rezultat splošnih zgodovinskih 
gibanj, v katerih industrijske države opuščajo osnovne oziroma primarne industrijske 
sektorje, v katerih so razvijajoče se države konkurenčnejše. Številni ekonomisti in 
organizacije so poskušali opredeliti kriterij za uvršanje med NID. Pojav so opredelili kot 
dinamični fenomen, vendar pa nihče ni poudaril kakovosti njihovega razvoja. OECD je 
tako razvila tri kriterije, po katerih lahko neko državo uvrstimo med NID (Chowdhury, 
1993, str. 3): 

- hitra rast absolutne ravni industrijske zaposlenosti in industrijske zaposlenosti v 
celotni zaposlitvi, 

- naraščajoči delež države v celotnem svetovnem industrijskem izvozu, 
- hitra rast realnega BDP-ja na prebivalca. 

 
Kasneje se je oblikoval še kriterij, ki v veliki meri upošteva tudi kakovost razvoja. Da 
lahko posamezno državo uvrstimo med NID, mora zadostiti vsem štirim kriterijem, poleg 
tega pa morajo biti posamezni kazalci v trendu naraščanja. Na podlagi tega kriterija lahko 
uvrstimo med NID države katerih (Chowdhury, 1993, str. 4): 

- koeficient varčevanja mora biti vsaj 15%, saj naj bi bila to točka vzpona. Tsiang in 
Wu sta v letu 1985 podprla Lewis-ovo mnenje, da pri 15% varčevanje preseže 
razmerje med kapitalom/output*stopnja naraščanja prebivalstva. Pri tem 
predvidevamo, da je povprečno razmerje med kapitalom in outputom 3 ter, da je 
povprečna rast prebivalstva v razvijajočih se državah 5% (v letu 1988 Južna Koreja 
38%, Tajvan 33%, Singapur 41%, Hongkong 33%). 

- BDP na prebivalca mora znašati vsaj 1000USD (podatki v tekočih cenah: v letu 
1988 Južna Koreja 3600USD, Tajvan 4960USD, Singapur 9070USD, Hongkong 
9200USD). 

- Vsaj 20% delež industrijske proizvodnje v BDP-ju in zaposlenosti (v letu 1988 
Južna Koreja 32, Tajvan 39, Singapur 30, Hongkong 22). 

- HDI1 (Human Development Indeks) naj bi znašal vsaj 0,75 (v letu 1989 Južna 
Koreja 0,903, Tajvan 0,920, Singapur 0,899, Hongkong 0,936).  

 
 

 
1 HDI so uvedli v okviru programa United Nations Development Program leta 1960 in meri življenjsko raven 
oziroma blaginjo v neki državi. Vključuje kupno moč, pričakovano življenjsko dobo in pismenost 
prebivalstva države. 
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V povezavi z NID se je razpravljalo tudi o vlogi in pomembnosti mednarodne menjave ter 
izvoza za industrializacijo. Azijski tigri so primer majhnih držav z majhnimi trgi, kjer sta 
hitra gospodarska rast in izvozna usmerjenost pripomogla k vzponu države. Tudi v večjih 
državah, kjer je vidna nasičenost trga, lahko izvozna usmerjenost pripomore k nadaljnji 
industrializaciji. Svobodna menjava pa lahko nedvomno pripomore k večji discipliniranosti 
domačih proizvajalcev zaradi pritiskov zunanje konkurence. Posledica tega so nedvomno 
manjša cenovna nihanja (obrestne mere, menjalni tečaji), kar pa vpliva tudi na 
nadpovprečno rast BDP-ja ter visoko razmerje med varčevanjem in investicijami. 
 
Dokaz za pomembnost mednarodne menjave so tudi azijski tigri, katerih stopnja 
varčevanja se je v dveh desetletjih povečala z 10% na 30%. Dohodki na prebivalca so od 
vzleta in v sredini 60-ih let rasli v povprečju s 7% letno stopnjo, v nasprotju z razvitim 
državami, katerih letna stopnja rasti BDP-ja je znašala 2,4%. V manj kot desetih letih so 
vzhodnoazijske države bistveno povečale svoj dohodek na prebivalca. Chowdhury je 
prikazal vzpon azijskih tigrov s pomočjo dohodka merjenega v USD. Velikost BDP-ja na 
prebivalca se je v letih 1965-1986 v Južni Koreji za štirikrat povečala, Tajvanu potrojila, 
Singapur in Hongkong pa sta ga podvojila. V tem času je Tajvan za sedemkrat povečal 
svoj delež v svetovni proizvodnji dodane vrednosti, medtem ko sta ga Hongkong in 
Singapur podvojila. Prišlo je tudi do znatnih sprememb v strukturi proizvodnje. Z izjemo 
Hongkonga, ki je bil že v začetku usmerjen v osnovne industrijske dejavnosti, so ostale tri 
države podvojile delež industrijske proizvodnje v njihovem BDP-ju, tako da je ta delež do 
leta 1995 narasel na 30% njihovega BDP-ja (Chowdhury, 1993, str. 4). 
 
V letih 1971 do 1989 se je večina držav soočalo z inflacijo, kot posledico dveh naftnih 
šokov. Azijski tigri pa so za razliko od ostalih ohranjali letno stopnjo inflacije pod 10%. Še 
bolj zavidljive so letne stopnje inflacije med 1986 in 1990, ko je Koreja uspela znižati 
inflacijsko stopnjo na 4,6%, povprečna letna stopnja inflacije v Hongkongu, Singapurju in 
Tajvanu pa je bila 6,5%, 0,9%, 1,8%. Posebnost teh držav ni bila le v visokih stopnjah rasti 
in nizki inflaciji, ampak tudi v nizki stopnji brezposelnosti (Chowdhury, 1993, str. 8). V 
Tabeli 1 sem navedla različne pokazatelje gospodarske uspešnosti azijskih tigrov v letih 
1965-1989.  
 
Tabela 1: Različni pokazatelji gospodarske uspešnosti azijskih tigrov v letih 1965-1989 

   Leta 1965-1989 
Država Prebivalstvo 

1989 
(v mio) 

BDP na 
prebivalca 

1988 v 
USD 

Povprečna 
letna rast 

(v %) 

Povprečna 
letna stopnja 
inflacije (v 

%) 

Povprečna 
letna stopnja 

nezaposlenosti 
(v %) 

Delež v 
svetovnem BDP 
(% svetovnega 

BDP) 
Hongkong 5,8 9,23 6,3 7,6 3,4 2,07 
Južna 
Koreja 

42,4 3,53 7 11,7 3,9 4,45 

Singapur 2,7 9,1 7 3,3 3,9 2,22 
Tajvan 20 4,96 7,0 6,8 1,8 3,63 

Vir: Chowdhury, 1993, str. 8. 
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Rast dohodkov je spremljalo tudi zmanjševanje revščine in neenakosti. Z vidika enakosti v 
razdelitvi dohodka in razvrščanja držav glede na rast na prebivalca so azijski tigri zasedli 
prva štiri mesta med 34 izbranimi državami v razvoju. Prav tako so se te države močno 
približale razvitim državam v kazalcih otroške umrljivosti, življenjskega pričakovanja ob 
rojstvu ter stopnji pismenosti. Visoka rast dohodka na prebivalca, pravičnejša razdelitev 
dohodka in nizka inflacija pa sta doprinesli k porastu kupne moči prebivalcev teh držav. 
Vse to, skupaj z visoko pismenostjo in življenjskim pričakovanjem, je bil vzrok za 
povečanje blaginje in življenjske ravni v omenjenih državah (Chowdhury, 1993, str. 7-9). 
V Tabeli 2 so prikazani kazalniki umrljivosti, pismenosti, življenjskega pričakovanja ter 
HDI za posamezne vzhodnoazijske države. 
 
Tabela 2: Pokazatelji socialnega razvoja štirih azijskih tigrov 

Država Umrljivost otrok ob 
rojstvu, 1989 

(na 1000 otrok) 

Pismenost 
odraslih 1989  

(v %) 

Življenjsko 
pričakovanje ob 

rojstvu 1989 (v letih) 

Človeški razvojni 
indeks - HDI 1989 

Hong Kong 7 88 77 0,936 
Južna Koreja 24 93* 70 0,903 
Singapur 7 87 74 0,899 
Tajvan 5 91 74 0,920 

Opomba * = 1984 
Vir: Chowdhury, 1993, str. 9. 
 
Podobno kot razlaga Solow-ov model, je osnovni pogoj za vzpon neke države zadostno 
varčevanje na prebivalca, ki ohranja razmerje med kapitalom in delovno silo. To pomeni, 
da mora kapital rasti po isti ali višji stopnji, če želi ohraniti nespremenjeno razmerje med 
kapitalom in delovno silo. V nasprotnem primeru zmanjšanje dohodkov delovne sile 
zmanjšuje rast proizvodnje. Količinska razlaga tega je, da mora razmerje med varčevanjem 
in proizvodnjo presegati produkt med razmerjem kapitala in proizvodnje ter stopnjo rasti 
prebivalstva. V tem primeru bo ponudba varčevanja, ki je potrebna za oblikovanje želenih 
investicij in kapitala, zadostna in bo vzdržala konstantno razmerje med kapitalom in 
delovno silo ne glede na nadaljnjo rast prebivalstva. Lahko rečemo, da so stopnja 
varčevanja, kapitalni koeficient (kapital/proizvodnja) in stopnja rasti prebivalstva trije 
ključni faktorji za ekonomski vzlet neke države. Država lahko doseže prag ekonomskega 
vzleta z vsakim povečanjem stopnje varčevanja, zmanjševanjem razmerja 
kapital/proizvodnja in zmanjševanjem stopnje rasti prebivalstva ali s kombinacijo treh 
faktorjev. Medtem, ko povečevanje stopnje varčevanja vključuje žrtvovanje tekoče porabe, 
lahko razmerje kapital/proizvodnja zmanjšamo z večjo učinkovitostjo izrabe kapitala. Idejo 
Solow-ega modela je v svojem delu povzel tudi Chowdhury (1993, str. 12). 
 
Iz Tabele 3 na strani 11 lahko razberemo, da so azijski tigri svoj ekonomski vzpon dosegli 
z istočasnim dvigovanjem stopnje varčevanja, zmanjšanjem stopnje rasti prebivalstva ter z 
učinkovito izrabo kapitala. Tajvan je pozitivno stopnjo varčevanja dosegel na začetku 60-
ih let, medtem ko je imel Singapur negativno stopnjo varčevanja vse do leta 1965. Koreja 
in Hongkong sta imela negativno stopnjo varčevanja do leta 1961.  
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Tabela 3:  Stopnja varčevanja, razmerje kapital/proizvodnja ter stopnja rasti prebivalstva v 
začetnih letih vzleta azijskih tigrov 

  Hong Kong Koreja Singapur Tajvan 
Leto a b c a-bc a b c a-bc a b c a-bc a b c a-bc 
1961 -5,2 1,4 3,0 -9,4 -2,3 2,3 2,9 -9,0 -15,0 1,5 3,7 -20,6 8,0 3,6 3,3 -3,9 
1962 2,5 1,4 3,5 -2,4 3,9 2,2 2,8 -2,3 -8,6 1,3 2,9 -12,4 13,4 3,2 3,2 3,2 
1963 7,2 1,4 2,7 3,4 1,9 2,0 2,6 -3,3 -0,1 1,4 2,7 -3,9 16,5 2,7 3,0 8,4 
1964 / / / / 7,0 1,9 2,5 2,2 4,1 1,3 2,1 1,4 / / / / 
1965 10,2 1,5 2,6 6,1 6,2 1,9 2,3 1,8 4,2 1,3 2,6 0,8 20,1 2,5 2,3 14,4 
1966 12,8 1,3 1,6 10,7 14,8 1,9 2,3 10,4 9,0 1,3 1,5 7,0 22,1 2,3 2,5 16,4 

Opombe: a - stopnja varčevanja, b - razmerje kapital/proizvodnja, c - stopnja rasti prebivalstva 
Vir: Chowdhury, 1993, str.11. 
 
K večjemu varčevanju pripomoreta tudi rast izvoznih prihodkov in samozaposlovanje kot 
tudi hitra rast in razširitev finančnih institucij, kasneje pa še oblikovanje številnih 
programov, s katerimi se je ustvarjalo prostovoljno in usmerjeno varčevanje. Južna Koreja 
je tako izvedla vrsto ukrepov, ki naj bi vzpodbudili različne tipe varčevalcev, Singapur pa 
je uvedel posebno obvezno varčevalno shemo. Pomembno vlogo je v teh državah odigrala 
tudi vlada, ki je preko vladnega proračuna pospeševala domače varčevanje (So, 1995, str. 
6-7). 
 

2.2. Razvoj posameznih držav vzhodne Azije 

 
Ne glede na to, da so posamezne vzhodnoazijske države pogojevali podobni dejavniki sem 
se v nadaljevanju usmerila na posamezne vzhodnoazijske NID, saj so si kljub podobnostim 
zelo različne. Razlago bom usmerila tako, da bom poskušala za vsako državo opredeliti,  
kako so na razvoj vplivali najpomembnejši med njimi. 
 

2.2.1. Južna Koreja 

 
Južna Koreja je primer uspeha države, ki se je v zadnjih 40-ih letih iz revščine ter skoraj 
brez naravnih resursov prebila med najuspešnejše in najbogatejše države na svetu. Njen 
največji atribut so razgledani, industrijsko ter razvojno motivirani ljudje ter povezava 
javnega in privatnega sektorja. Južno Korejo je bolj kot druge vzhodnoazijske NID 
definirala prav njena strateška lega. V boju za prevlado na korejskem polotoku so se 
vključevale vse sosednje države, vendar pa je prevladala Japonska, ki je v državi razvijala 
infrastrukturo. S porazom Japonske v drugi svetovni vojni ter korejsko vojno v petdesetih 
letih je polotok doživel ekonomski polom. Z razdelitvijo korejskega polotoka na dve državi 
je Južni Koreji preostala le možnost pridelave riža, saj je večina rudnih bogastev in 
naravnih virov ostala na komunističnem severu. 
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Prva demokratična vlada ni posvečala pretirane pozornosti ekonomskim težavam v državi.  
Leta 1960 pa je prišlo do državnega udara pod vodstvom generala Parka, ki se je z novim 
režimom uspešno spopadal s težavami ekonomskega razvoja države, čemur je sledila vidna 
industrijska rast. Osnovan je bil Ekonomski razvojni svet, na čelu katerega je bil ministrski 
predsednik. Razvojni svet je poudarjal izvoz ter delovno intenzivno lahko industrijo, imel 
je široka pooblastila predvsem na področju sedaj bolj fleksibilnega ekonomskega 
načrtovanja, statistike, državnega proračuna in cenovne politike. Krepila je finančne 
institucije ter vplivala na valuto, svoja pooblastila pa je izvajal znotraj petletnih načrtov. 
Uspeh mnogi pripisujejo povezavi med javnim in privatnim sektorjem, razgledanim in 
industrijsko naravnanim ljudem, uvedbo reform za povečanje izvoza in delovno 
intenzivnih industrij, postopnemu odpravljanju uvoznih omejitev, fleksibilnosti 
ekonomskega managementa, avtonomnosti bančnega sistema ter učinkovitosti finančnega 
trga. 
 
Problem je predstavljalo tudi pomanjkanje ustrezne delovne sile. Prevladovalo je 
podeželsko prebivalstvo, ki ga ni bilo mogoče dovolj hitro in učinkovito izobraziti. Njihov 
največji atribut pa je bila ravno njihova cenenost. Široko zastavljena izobraževalna politika 
je v kasnejših obdobjih modernizacije in tehnološkega razvoja postala glavni adut 
Republike Koreje, ki ima danes eno najbolj izobraženih delovnih sil ne samo med 
državami na enaki stopnji razvoja, temveč se v nekaterih parametrih postavlja ob bok 
najbolj razvitim državam (Bohte, 1992, str. 42).  
 
Agrarni sektor je temeljil na veleposestniški lastnini obdelovalne zemlje. Na podlagi 
izsiljene agrarne reforme s strani ZDA je prišlo do porazdelitve agrarnega bogastva med 
množico manjših kmetov, kar pa je ustavilo množično odseljevanje v mesta. V podobno 
šibkem položaju je bila tudi industrija predvsem zaradi majhnega domačega tržišča, 
uvozno umerjene ekonomije kot tudi nestabilnega političnega okolja. Glavne panoge so v 
tridesetih letih tako postale tekstilna industrija, železarstvo, ladjedelništvo ter seveda 
elektronska industrija. Razvoj slednje je prešel vse faze razvoja, od sestavljalne panoge pa 
do izvozno usmerjene inovativne proizvodnje. 
 
Tudi finančna situacija po drugi svetovni vojni ni bila najbolj rožnata. Varčevanja ni bilo, 
država pa je vzpodbujala deficitno politiko državnega proračuna. Ameriška pomoč je 
predstavljala enega glavnih virov dohodka. Po drugi svetovni vojni so ZDA želele ohraniti 
geopolitično ravnovesje s Sovjetsko zvezo v vzhodni Aziji, zato so nekaterim izbranim 
regionalnim državam nudile vojaško, politično in gospodarsko pomoč. Južna Koreja je v 
obdobju med leti 1945-1978 prejela 13 milijard dolarjev pomoči, ki jim je omogočila 
obnovo in razvoj industrije, investicije v kmetijstvo in vzdrževanje plačilnobilančnega 
ravnovesja. Prva tuja vlaganja so se začela pojavljati v 70-ih letih in sicer v strogo 
nadzorovane državne projekte. Drugi zunanji vir so bila posojila, ki so v kasnejših 
obdobjih doprinesla k akumulaciji dolga v višini 40 milijard ameriških dolarjev (Gulati, 
1992, str. 165). 



Težko bi ocenili, kdaj je Koreja prešla točko prehoda uvozne substitucije. V šestdesetih 
letih je bil poglaviten razlog za izvoz problem državnega deficita, v sedemdesetih letih se 
je uvoz osredotočal le še na zahtevnejše izdelke, v osemdesetih letih pa se že srečamo z 
uravnoteženo zunanje trgovinsko bilanco. V raznih študijah navajajo, da je sama kultura 
države pripomogla k izvoznemu uspehu. Te razlage ponavadi omenjajo konfucijske 
vrednote (lojalnost, disciplina, trdo delo, spoštovanje nadrejenih in izobraženost). V Koreji 
poudarjajo izvozno ekspanzijo kot kulturno vrednoto podjetja. Za to državo so značilni tudi 
rituali, ki povezujejo gospodarske in kulturne spodbude. Med rituali je Mesečni nacionalni 
sestanek za pospeševanje trgovine, na katerem podeljujejo nagrade za najboljše izvozne 
dosežke. Eden največjih nacionalnih praznikov v Južni Koreji je tako imenovani izvozni 
dan, ki ga praznujejo od 30.11.1964, ko je izvoz prvič presegel 100 milijonov ameriških 
dolarjev (Jaklič, 1999, str. 79). 
 
Med 1963 in 1978 je BDP Južne Koreje rasel s povprečno 10% letno stopnjo ter 11% med 
1973 in 1978. Naftna kriza je imela na državo v letu 1980 dokaj velik vpliv, ki pa ga je 
uspela popraviti v naslednjih dveh letih. Šele v letu 1983 se je ekonomija predvsem na 
račun ZDA popolnoma okrepila. Nadaljnji cilj je bila stabilna in ne več vrtoglava rast. V 
letu 1985 so registrirali povprečno 5% rast, ki pa se je do 1988 že povečala na 15%. 
Investicije v šolstvo, varčevanje in akumulacija so ravno tako doprinesle k 11% letnemu 
povečanju v delavni produktivnosti v letih 1960-1970. S povzemanjem tuje tehnologije ter 
nizko plačanimi a izobraženimi kadri so prešli iz lahke delovno intenzivne industrije na 
tehnično zahtevno, visoko kvalitetno produkcijo (Todaro, 2000, str. 532-535). Na Sliki 1 
sem prikazala deleže rasti težke industrije oziroma upad lahke industrije v letih od 1965-
1984. 
 
Slika 1: Lahka in težka industrija, delež industrije v Južni Koreji v letih 1965-1984 (v %) 
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Opomba: Lahka industrija zajema proizvodnjo hrane, pijače, tobaka, tekstila, oblačil, obutev, lesno industrijo 
ter industrijo papirja in papirnatih izdelkov. Težka industrija zajema kemično industrijo, premog, nemetalne 
mineralne izdelke, metal in metalne izdelke ter tovarniško in drugo opremo. 
Vir: Wade, 1990, str. 45.  
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Zaradi pomanjkanja kapitala in managerske moči je vlada posegla tudi izven običajnih 
infrastrukturnih področij, ki jih običajno razvijajo državni organi. Oblikovala je več kot 
dvajset korporacij, ki so pokrivale razvoj stanovanjske gradnje, proizvodnje energije, 
rudarstva, ladjedelništva kot tudi avtomobilske industrije.  
 
V sedemdesetih letih je bila v velikem razponu privatizacija državnih podjetij ter 
gospodarstva na splošno. Privatna pobuda je bila s strani države podprta z različnimi 
ugodnejšimi prijemi na področju kreditov, davkov, carin kot tudi deviz. Država je zaradi 
pomanjkanja podjetniških sil selektivno podpirala najuspešnejše med nastalimi podjetji, 
kar pa je tudi posebnost v industrijski organizaciji. S skrbno usmerjenim kreditiranjem in 
dajanjem ustreznih spodbud je država podpirala razvoj majhnega števila velikih poslovnih 
sistemov, tako imenovanih »chaebol«. Ti prevladujejo v tekstilni industriji, ladjedelništvu, 
jeklarstvu, avtomobilski industriji ter avdio-video tehniki. Nam najbolj poznana podjetja 
so: Hyundai, Goldstar, Samsung, Daewoo (Ogle, 1990, str. 117). V gospodarstvu je tako 
prišlo do polarizacije, saj so se majhna podjetja ukvarjala s storitvenimi in distributivnimi 
dejavnostmi za velika podjetja, medtem ko srednje velikih podjetij ni bilo.  
 
Omenila sem, da je bila Južna Koreja v svojem razvojnem obdobju zelo odvisna od 
močnega državnega vpliva, razvojne cilje pa je dosegla s pomočjo ukrepov ekonomske 
politike, neposrednim nadzorom posameznih podjetij, usmerjanjem kreditov ter 
združevanjem industrij. Javni sektor je bil močno prisoten na številnih področjih 
gospodarstva, posebno pri storitvah, infrastrukturi in industrijah z večjimi kapitalnimi 
vlaganji. Rast gospodarstva je zasnovala s petletnimi nacionalnimi plani, s katerimi je 
vlada nakazovala cilje, ki naj bi jih dosegli posamezni sektorji gospodarstva. Na podlagi 
teh planov pa so posamezna podjetja podala lastne strateške plane, med katerimi je vlada 
izbrala najobetavnejše ter jih v tem obdobju tudi financirala.  
 
V zgodnjih 60-ih letih se je Južna Koreja odločila za izvozno usmerjeno industrializacijo, 
kar je pripomoglo k izrednemu razvoju. Korejski izvozni uspeh lahko pripišemo številnim 
ukrepom vlade za spodbujanje izvoza ter pozitivnemu odnosu korejskega ljudstva do 
trgovine. Namen teh vladnih intervencij kaže na to, da korejskega uspeha ne moremo 
pripisati delovanju mehanizma prostega trga. Korejska vlada je za pospeševanje izvoza 
uporabljala naslednje ukrepe (Jaklič, 1994, str. 69-70): 
- Občasne devalvacije korejske valute se povezujejo z drugimi politikami za ohranjanje 

efektivnega deviznega tečaja, ki je za izvoznike višji kot za uvoznike. 
- Prednostni uvoz, ki je potreben za ustvarjanje izvoza, je zagotovljen producentom z 

neomejenim, zajamčenim in carine prostim pristopom do uvoženih polizdelkov, ki so 
potrebni za produkcijo proizvodov za izvoz. Uvoz drugih izdelkov je omejen. 

- Davčne olajšave za domače dobavitelje, ki s svojimi produkti oskrbujejo izvozna 
podjetja, spodbujajo dobavitelje, da se aktivno vključujejo v proces povečanja izvoza 
oziroma nadomeščanja uvoza. 

- Posredne davčne olajšave za izvozna podjetja. 
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- Nižja neposredna obdavčitev dohodka izvoznih podjetij. 
- Dopustitev pospešene amortizacije izvoznikom. 
- Monopolne pravice so podeljene pravemu podjetju v spodbujevalnem sektorju, ki 

doseže določen izvoz. Da bi izkoristili masovno produkcijo in omogočili učinkovito 
velikost podjetja, že na začetku vzpodbujajo podjetja, ki gradijo velike obrate (Park, 
1990, str. 119). 

- Obrestna mera za izvoznike je subvencionirana. 
- Prednosten pristop do kreditov za izvoznike, ki vključuje avtomatičen pristop do 

bančnih posojil za obratna sredstva, ki so potrebna za izvozne aktivnosti. Srednjeročna 
in dolgoročna investicijska posojila so racionirana in so pogosto na voljo le podjetjem, 
ki dosegajo izvozne cilje vlade in sledijo drugim vladnim zahtevam. 

- Manjši prispevki izvoznih podjetij za javne izdatke. 
- Sistem izvoznih kreditnih zavarovanj in garancij ter davčne spodbude za trženjske 

aktivnosti na tujih trgih in izvozna posojila, ki jih daje Korejska izvozno-uvozna banka. 
- Državna podjetja so ustanovljena z namenom, da vodijo proces nastajanja novih 

industrij. 
- Izvozno prodajo pospešujeta tudi Korejsko trgovinsko združenje in Korejska 

korporacija za pospeševanje trgovine, ki ju podpira država in sta ustanovljeni z 
namenom, da pospešujeta izvoz iz Koreje v imenu korejskih podjetij. 

- Združevanje sektorskih naporov, da bi izboljšali povprečno tehnološko raven z uporabo 
novih tehnologij. 

- Vladno usklajevanje dogovorov o tehnoloških licencah s tujci. Z uporabo nacionalne 
pogajalske moči skušajo zagotoviti najboljše možne pogoje privatnemu sektorju. 

- Kvantitativne izvozne cilje postavljajo ob zgodnjih 60-ih letih podjetja sama, čeprav jih 
lahko vlada tudi preoblikuje. 

 
Zadnji vladni ukrep se zdi najbolj presenetljiv. Zaradi podobnosti z neuspelim sistemom 
centralnega planiranja v bivših socialističnih državah je postavljanje kvantitativnih ciljev v 
razvojnem planiranju postalo nepriljubljeno. V NID državah vzhodne Azije pa se je takšen 
ukrep izkazal za uspešnega predvsem zato, ker so si omenjene države kot poseben cilj 
zastavile izvoz visoko tehnoloških produktov. Na podlagi takšnega planiranja so 
avtomatično poudarjeni cilji, ki prinašajo velike razvojne koristi. 
 
Aktivna industrijska politika japonskega tipa spodbuja Korejo k usmeritvi v visoko 
tehnološka področja. Ministrstvo za trgovino in industrijo spodbuja  produkcijo strojnih 
orodij, ki jih nadzorujejo računalniki, bioinženiring, mikroelektroniko, sodobno kemijsko 
produkcijo, optiko in letalsko industrijo. Vlada ustanavlja inštitute, ki se osredotočajo na 
aplikativne raziskave za industrijo, npr. Korejski raziskovalni inštitut za elektroniko in 
telekomunikacije, Korejski raziskovalni inštitut za biogenetiko in Korejski inštitut za 
razvoj prevoznih sredstev (Jaklič, 1994, str. 71). 
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Do 1997 je Južna Koreja predstavljala viden primer države v vzponu, vendar pa je tedaj 
gospodarska rast padla, predvsem zaradi vpliva valutne krize. Takrat je njihova valuta 
zgubila skoraj 30% na svoji vrednosti, kar pa je doprineslo k ekonomskemu padcu. 
Razlogov za to je precej, vendar pa je akumulacija domačih in tujih dolgov en razlog, 
zmanjševanje rezerve drugi, ne transparentnost bančnega sistema pa tretji. S $57 
milijardami dolarjev je Mednarodni monetarni sklad uspeh rešiti won in s tem ekonomijo. 
V zameno za pomoč je morala birokratično dominirana ekonomija Južne Koreje 
implementirati radikalne tržne spremembe s postavitvijo finančnih agencij za nadzor, 
odpraviti so morali omejitve v obrestni meri ter odpreti finančne knjige konglomeratov. 
Usoda Koreje po valutni krizi ni več tako sigurna, saj se je BDP zmanjšal za 5% v 1998, 
brezposelnost se je več kot dvakratno povečala s 3,5% na 9%, število bankrotov pa se je 
povečalo s 1000 na mesec v 1997 na 3300 v letu 1998. Ne glede na to so bili številni 
prepričani o ponovnem vzponu azijskega čudeža (Todaro, 2000, str. 532-535). 
 

2.2.2. Tajvan 

 
Tajvan je tipična majhna otoška država z nerodovitnim in močvirnatim okoljem, ki se 
poskuša integrirati v svetovno ekonomijo s pomočjo mednarodne menjave. Velik uspeh teh 
izvozno orientiranih držav je moč pripisati njihovi energiji, ekonomistom in industrijski 
delovni sili, močni povezavi med privatnim in javnim sektorjem kot tudi strateški 
geografski poziciji med hladno vojno. Tajvan je danes znan kot novo industrializirana 
država (NID) ter kot prototip uspeha ostalim državam v razvoju zaradi nagle ekonomske 
rasti. Država se je preoblikovala iz predvsem kmetijske v industrijsko. Tuje investicije so v 
60-ih letih (predvsem iz Kitajske, ZDA, Japonske ter Zahodne Evrope) pripomogle k 
integriranju moderne, delovno intenzivne tehnologije, katerih poudarek je bil na 
spremembi iz lahke industrije v bolj napredno težjo ter tehnično intenzivno industrijo.  
 
Dežela je pretežno gorata in skoraj brez naravnih bogastev. Večji del energetskih virov 
mora uvoziti. Razpolaga sicer z nekaj domačega premoga, vendar pa je njegova uporaba 
dokaj omejena. Podobno je tudi z manjšimi nahajališči zemeljskega plina, apnenca ter 
marmorja. Tajvansko območje predstavljajo tudi gozdovi, vendar pa je les slabše 
kakovosti, zato ga za potrebe lastne in izvozne proizvodnje pretežno uvažajo. Ravno zaradi 
skopih naravnih pogojev za razvoj se je država usmerila v izvozno zasnovano 
industrializacijo, ki jo podpirajo cenena delovna sila ter tradicionalna kitajska poslovnost. 
 
V času medvojne okupacije je bil Tajvan v podobni zagati kot Južna Koreja. Zaradi 
pomanjkanja surovinskih virov so Japonci deželo uporabljali predvsem za preskrbo 
lastnega prebivalstva. Pod okriljem ZDA se je Tajvan 1950 odcepil od celinske Kitajske in 
z njihovo pomočjo prodrl na ameriški trg, ki je predstavljal neusahljiv vir trdne valute in 
omogočal dostop do visoke tehnologije. Tako kot se lahko Japonska za svoje začetne 



gospodarske uspehe zahvali preskrbovalnim zmogljivostim, ki jih je dala na razpolago 
ameriškim silam v korejski vojni, tako je Tajvan ekonomsko pridobil z vietnamsko vojno. 
 
Povprečna letna stopnja rasti je v letih 1953-1991 znašala 8,7%, v obdobju 1965-1980 pa 
kar 10%. Tajvan se je v tem času razvil iz pretežno agrarnega v močno industrijsko in 
storitveno gospodarstvo. Istočasno mu je uspelo ohraniti nizek zunanji dolg in močno 
izboljšati porazdelitev dohodka (Trček, 1995, str. 19). 
 
Obdobje po letu 1962 lahko označimo kot obdobje industrializacije Tajvana, saj je takrat 
gospodarstvo pričelo prehajati iz pretežno kmetijskega v industrijsko. V tem času je 
namreč vrednost industrijske proizvodnje začela presegati kmetijsko. Do leta 1986 je delež 
industrijske proizvodnje v BDP-ju dosegel že 47,1%. Vlada se je začela usmerjati v 
izvozno gospodarstvo in začela razvijati izvozno naravnana industrijska področja, da bi z 
njimi absorbirala odvečno maso delavcev kot tudi pospeševanje razvoja delovno 
intenzivnih izvoznih panog. Rezultat tega je bil velik priliv tujih investicij, ki jih je 
privabila poceni delovna sila (Chowdhury, 1993, str. 110). 
 
Dodatno je rast spodbudila tudi prenova infrastrukture. Menili so, da bodo močne 
investicije v te projekte skupaj s povpraševanjem po otoškem izvozu  postavile osnovo za 
nadaljevanje rasti. Poleg tega so se spodbujale tuje investicije, predvsem kot finančno 
pomoč pri preobrazbi iz lahke izvozno orientirane v bolj kapitalno intenzivno produkcijo 
za izvoz ter nadomeščanje uvoza. V 80-ih letih je Tajvan nadaljeval svoj uspeh s 
preobrazbo iz industrijske strukture v bolj kapitalno intenzivno in energijsko učinkovito. 
Na Sliki 2 sem prikazala upad lahke delovne industrije in porast težke industrije v letih 
1965-1984. 
 
Slika 2: Lahka in težka industrija, delež industrije v Tajvanu v letih 1965-1984 (v %) 
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Opomba: Lahka industrija zajema proizvodnjo hrane, pijače, tobaka, tekstila, oblačil, in obutev, lesno 
industrijo ter industrijo papirja in papirnatih izdelkov. Težka industrija zajema kemično industrijo, premog, 
nemetalne mineralne izdelke, metal in metalne izdelke ter tovarniško in drugo opremo. 
Vir: Wade, 1990, str. 45. 
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Namen izvozne politike je bil povečanje izvoza. Med najpomembnejšimi sektorji so bili 
elektronski ter informacijski, precizni inštrumenti, visoko tehnološki materiali, energija, 
aeronavtični ter genetski inženiring. Iz vsega zgoraj naštetega je razvidno, da je imela 
mednarodna menjava velik vpliv na tajvansko hitro rast. Povečan izvoz v povezavi s 
privabljanjem tujih investitorjev je bil ključnega pomena v rasti te države.  
 
Za Tajvan je za razliko od Južne Koreje značilna nižja, vendar dokaj podobna vloga 
države. Neposredna prisotnost države je bila večja v proizvodnji in investicijah. Predvsem 
je imela v Tajvanu država pomembno vlogo pri oblikovanju kapitala. V 50-ih letih je vlada 
vpeljala politiko obrestnih mer, pri čemer je dopuščala tržno uravnavanje obrestnih mer, 
kar pa je povzročilo njihovo hitro naraščanje. Tajvan je tako postal raj za investiranje in ob 
enem država z eno najvišjih varčevalnih stopenj na svetu. V obdobju od 1961-69 je stopnja 
varčevanja zrasla iz 8% na 22,1% (Chowdhury, 1993, str. 11). 
 
Kljub temu, da je delež  države v bruto domačih investicijah padel iz 62% v letu 1958, je 
leta 1980 še vedno znašal 50%. Pomembne so bile tudi investicije, a bistveno manj. V 
obdobju od 1973-80 tujim podjetjem pripisujejo 20% celotnega izvoza v sektorju 
elektronike, a le za 10% celotnih investicij v produkcijo. Zaradi visoke domače nagnjenosti 
k varčevanju je razvoj Tajvana v zelo majhni meri odvisen od tujih kreditov (Jaklič, 1994, 
str. 72). 
 
Posledica tovrstnega razvoja je nastanek velikega števila majhnih družinskih in srednje 
velikih podjetij z dokaj malo zaposlenimi delavci. V tem se tajvanska industrijska struktura 
močno razlikuje od korejske. Industrijski sektor v Južni Koreji je organiziran v obliki 
majhnega števila velikih poslovnih skupin, medtem ko je v Tajvanu vlada namerno 
pospeševala oblikovanje grozdov večjega števila majhnih in srednje velikih podjetij, ki 
tvorijo industrijsko mrežo podjetij in proizvajajo ter izvažajo velik delež tajvanske 
produkcije. Govorimo o tako imenovani satelitski strukturi gospodarstva, kjer so 
posamezna podjetja povezana v razvejan proizvodni sistem, za katerega izdelujejo 
posamezne dele. Sistem omogoča, da so obstoječi proizvodni mehanizmi kljub velikosti 
sposobni za hitro razraščanje delitev in združevanje z drugimi sistemi (Trček, 1995, str. 
22). Tako kot korejska je tudi tajvanska vlada ustanovila raziskovalne inštitute, kot je npr. 
Industrijski tehnološki raziskovalni inštitut, da bi pomagali malim podjetjem pri njihovem 
tehnološkem razvoju (Jaklič, 1994, str. 73). 
 
Tako kot Koreja je tudi Tajvan vzpostavil sistem aktivne industrijske politike. Tajvanska 
vlada daje dovoljenje izvoznikom, nadzoruje tuje neposredne investicije znotraj kot tudi 
zunaj Tajvana, ustanavlja izvozne kartele, zagotavlja fiskalne spodbude ter poceni kredite 
za investicije v prednostne sektorje in za vzpodbujanje izvoza ter daje podporo izvoznemu 
trženju. V glavnem je tajvanska intervencijska politika enaka korejski. Vlada vzpodbuja 
tako izvoz kot nadomeščanje uvoza. Liberalizacija trgovine poteka že od 60-ih let, a nikoli 
ni bila nevtralna. Nasploh teži k izboljšanju produkcije v tehnološkem pogledu. Splošna 
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zaščita, ocenjena s povprečnimi carinami in drugimi agregatnimi instrumenti, se je 
zmanjšala, vendar kvantitativna in kvalitativna intervencija ostaja odločilnega pomena v 
določenih sektorjih. Ker ima država vpliv na količino blaga, ki prehaja nacionalne meje, 
lahko cenovno disciplinira domače zaščitene producente, ki bi postavili nerealno visoke 
cene. Državna intervencija na Tajvanu je zelo selektivna med podjetji in sektorji ter temelji 
na kriteriju mednarodne konkurenčnosti. Intervencije so naravnane tako, da gospodarstvo z 
ustrezno načrtovanim in selektivnim uvozom izpostavljajo pritiskom za povečanje 
učinkovitosti in jim hkrati pomagajo pri prilagajanju tem pritiskom, da bi jim postopoma 
omogočile mednarodno konkurenčnost in mednarodni prodor (Jaklič, 1994, str. 71-72). 
 
Tudi v času azijske valutne krize v letu 1997 je Tajvan za razliko od ostalih 
vzhodnoazijskih držav uspel doseči v letu 1998 5% rast BDP-ja. Tajvanski uspeh lahko 
pripišemo zgodnjim kmetijskim reformam s poudarkom na povečanju agrikulturne 
produktivnosti, kar je povečalo tajvansko samozadostnost, produktivnost in uporabo 
delavne in visoko produktivne delovne sile. Poudarek so dali tudi na ravnotežje v 
sodelovanju privatnega z javnim sektorjem ter zdravemu finančnemu sistemu. Bistvo 
upeha pa je bilo v tem, da so doumeli, da sta nagla ekonomska rast in ekonomska 
enakopravnost sodelujoča in ne nasprotujoča si cilja (Todaro, 2000, str. 490-492). 
 

2.2.3. Singapur 

 
Singapur je majhna močvirnata otoška država, ki je bila v zgodovini angleška kolonija. 
Država nima vidnega bogastva in je slabo naseljena. Po kratki vojni na Malajskem 
polotoku so ga med drugo svetovno vojno zasedli Japonci. Krute in uničujoče posledice so 
se zavlekle tudi v povojni čas. 9.8.1965 pa se je po kratki zvezi z Malezijo osamosvojil. 
Prebivalstvo je predstavljalo 77% Kitajcev, 15% Malezijcev, nekaj Indijcev in ostalih. 
Etična in politična trenja so pripeljala na oblast Stranko ljudske akcije - People´s action 
party (Skalič, 1998, str. 4). Njegova posebnost je bilo pristanišče z dovolj globoko vodo, 
kar je doprineslo k povečanju njegove pomembnosti z razmahom parne plovbe in odprtjem 
Sueškega prekopa. V tistem času je postal tudi križišče, pretovorna točka in skladišče 
tranzitnih poti med matičnimi državami v Evropi ter kolonijami. 
 
Tako politična klima kot tudi industrijski odnosi v zgodnjih 60-ih letih niso bili ugodni za 
poslovne investicije, to pa je prispevalo k relativno slabi gospodarski aktivnosti v teh letih. 
Gospodarska dejavnost je bila v veliki meri prepuščena privatnim podjetjem. Proti koncu 
60-ih let sta se okrepila politična stabilnost in industrijski mir. Investicijska klima in 
poslovno okolje sta se izboljšala. Kolonialni »laissez faire« je nadomestila aktivnejša 
industrijska politika. Uvedli so obsežen paket instrumentov ekonomske politike (Jaklič, 
1999, str. 81-82). 
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Nova usmeritev je predvidevala korenito spremembo gospodarstva. Predvidevali so 
preusmeritev od tranzitne točke pomorske trgovine v proizvodno ekonomijo. Razvoj je 
tako zajel vse sektorje razen kmetijstva in surovinske industrije za katere pa ni imela 
začetnih pogojev. Na začetku šestdesetih let je bil poudarek na delovno intenzivni 
proizvodnji; predvsem tekstilni, živilski, čevljarski, gradbeni ter industriji predelave 
papirja. V sedemdesetih letih je prišlo do razmaha kapitalsko intenzivnih panog, kjer sta 
izstopala predvsem ladjedelništvo ter naftno predelovalna industrija. V naslednjem 
desetletju je prišla do izraza visoko tehnološka in storitvena dejavnost. Gospodarska rast je 
bila izjemna. V obdobju med leti 1965-80 je bila povprečna rast bruto domačega proizvoda 
10,2% (Lim, Eng Fong, 1991, str. 20). 
 
Ena najpomembnejši značilnosti Singapurja v vlogi »industrijskega urbanega kompleksa« 
je tudi njegova povezanost z jugovzhodnimi sosedi, predvsem z Indonezijo in Malezijo. 
Gospodarstvo slednje je s Singapurjem povezano zaradi geografske bližine ter britanske 
kolonialne vladavine v preteklosti. Singapur predstavlja trgovsko središče za predelavo 
naravnih virov (predvsem rafiniranje nafte), ladijskih in s tem povezanih storitev ter v 
zadnjem času tudi finančnih storitev. Za promoviranje Singapurja kot finančnega središča 
singapurska monetarna oblast spodbuja tako imenovano »offshore« bančništvo in izdaja 
licence finančnim institucijam za delovanje na azijskem dolarskem trgu. Odpravili so 
davek na obresti od nerezidenčnih računov. Z leti pa so uvedli številne davčne olajšave, da 
bi spodbudili razvoj finančnih trgov in izboljšali konkurenčnost Singapurja kot finančnega 
središča, predvsem nasproti Hongkongu (Jaklič, 1999, str. 82-84). 
 
Izredno pomemben dejavnik pri industrializaciji Singapurja so bile neposredne tuje 
investicije. V zadnjih desetletjih Singapur privablja tuje investitorje predvsem na področju 
izvozne produkcije, saj je jasno, da izkoriščanje naravnih virov ter produkcija za 
nadomeščanje uvoza nista zanimiva. Leta 1985 so tuja podjetja (v 100% ali večinski tuji 
lasti) ustvarila 70,4% družbenega produkta, 64,8% dodane vrednosti in 82,2% izvoza ter 
pri tem zaposlovala 53,4% delovne sile. Multinacionalna podjetja privabljajo ugodni 
pogoji za investicije ter strateško ugodna geografska lokacija. Ugodna investicijska klima 
je rezultat politične in socialne stabilnosti ter liberalne, vsestranske in usklajene politike do 
tujih investicij. Osnovno načelo v Singapurju je, da tuje investicije predstavljajo vzajemno 
korist za to državo in tuje investitorje ter da morajo politika in sindikati prispevati k 
zmanjšanju poslovnega tveganja in k zagotavljanju profitabilnosti (Jaklič, 1994, str. 77). 
 
Do gospodarske rasti je Singapur prišel tudi s pomočjo države. Zanj je značilna mešanica 
odprtega tržnega gospodarstva, dokaj avtoritarnega političnega režima in velikega 
državnega intervencionizma v gospodarstvu. Ena najpomembnejših značilnosti 
singapurskega gospodarstva je njegova odprtost. Politika svobodne mednarodne trgovine je 
bila stalna, z izjemo kratkega obdobja v zgodnjih 60-ih letih, tako da je po nekaj letih 
ostalo le nekaj carin. Producenti in potrošniki imajo skoraj popolnoma prost dostop do 
uvoženih produktov po tržno oblikovanih cenah. Vlada praktično ni ščitila domačih 
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producentov pred uvoznimi konkurenti, temveč je aktivno spodbujala izvoz produktov kot 
tudi storitev. Singapur je mnenja, da je politika svobodne mednarodne trgovine potreben, a 
ne tudi zadosten pogoj za rast zunanje trgovine majhnega in odprtega gospodarstva, ki 
mora temeljiti na učinkovitih, produkcijsko usmerjenih podjetjih, za katera je pomembno 
oblikovanje ugodnega okolja za investicije. To zahteva spodbude in pravilne odločitve v 
okviru monetarne politike, deviznega tečaja, finančnega sistema, fiskalne politike, 
infrastrukture, industrijske in trgovinske politike varčevanja in plač (Jaklič, 1999, str.  82). 
 
Naslednja navidezno kontradiktorna značilnost singapurskega gospodarstva je velik 
državni intervencionizem znotraj odprtega konkurenčnega gospodarstva. Poleg 
precejšnjega makroekonomskega državnega vpliva prek monetarne in fiskalne politike ter 
politike deviznega tečaja država znatno in selektivno posega na različne trge produkcijskih 
faktorjev. Država obvladuje trg stanovanj z visokim lastniškim deležem zemlje in 
zagotavljanjem javnih stanovanj štirim petinam prebivalstva. Vpliva tudi na razvijanje trga 
kapitala prek prispevkov Osrednjega sklada za varčevanje, ki vplivajo na raven domačih 
prihrankov. Država ima v lasti, nadzira oziroma ima investicijski delež v približno 450 
podjetjih, ki proizvajajo različne produkte in storitve. Vloga države se spreminja kot del 
nove gospodarske strategije, s katero želi država predati vlogo gonilne sile gospodarskega 
razvoja privatnemu sektorju, ki naj bi rasel s postopno privatizacijo državnega sektorja 
(Jaklič, 1994, str. 75).  
 
V Singapurju menijo, da je oblikovanje in vzdrževanje učinkovite, stabilne in razvojno 
usmerjene vlade in birokracije njihova najtežja in najpomembnejša naloga. Medtem ko na 
področju ekonomske politike prevladuje intervencionizem in na političnem področju 
vladanje s trdo roko, je singapurska vlada razvojno usmerjena in skuša s svojimi posegi 
predvsem povečati učinkovitost gospodarstva. Tako igra ključno vlogo pri razvoju 
infrastrukture, vključno s pristanišči, telekomunikacijami, z energetiko, s cestami, 
stanovanji in splošnim planiranjem urbanega razvoja. Te investicije imajo pomembne 
učinke tako na področju pospeševanja mednarodne konkurenčnosti kot pri zagotavljanju 
osnove za posebna znanja in veščine, ki jih podjetja izkoriščajo v mednarodni konkurenčni 
tekmi. Vlada je koristna tudi pri razvijanju številnih industrij, ki se v razmerah delovanja 
svobodnega trga verjetno ne bi pojavile (Jaklič, 1994, str. 75). 
 

2.2.4. Hongkong 

 
Hongkong leži ob jugovzhodni obali Kitajske ter obsega otok Hongkong, ozemlje Kowlon, 
tako imenovana Nova ozemlja severno od Kowlona ter še nekaj pripadajočih manjših 
otokov. Hongkong je bil z izjemo krajšega obdobja med 2. svetovno vojno dalj časa 
britanska kolonija. Do leta 1841 je bil neločljiv del Kitajske, zato ni Kitajska nikoli uradno 
priznala britanske suverenosti nad otokom. Takšno stanje je le dopuščala, najprej zaradi 
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britanske ekonomske in vojaške pomoči, kasneje tudi zaradi lastnih trgovskih interesov in 
koristi (Trček, 1995, str. 26). 
 
Zaradi pomanjkanja naravnih bogastev mora Hongkong večino hrane, energije in surovin 
uvažati. Najpomembnejša primerjalna prednost Hongkonga je njegova geografska lokacija 
na stičišču vzhodnoazijskih in jugovzhodno azijskih trgovinskih poti. Uveljavil se je 
predvsem kot storitveni center predvsem zaradi izjemnih transportnih in komunikacijskih 
zmogljivosti, nižjih davkov, razpoložljivih bančnih in drugih strokovnih storitev ter 
»laissez faire« politike vlade Hongkonga. Geografska lega mu omogoča tudi idealno 
finančno središče, saj zapolnjuje časovno vrzel med evropskimi, ameriškimi ter japonskimi 
borzami. V deželi ni uvoznih carin, obstajajo le takse na tobak, kozmetiko, alkoholne 
pijače, metilni alkohol in visoka taksa, ki naj bi preprečevala uvoz avtomobilov. 
 
Podobno kot ostali vzhodnoazijski tigri je tudi Hongkong usmerjen v izvozno 
industrializacijo, doživel pa je tudi hitro gospodarsko rast. Vendar pa so za njegovo 
gospodarstvo značilne nekatere posebnosti, ki ga močno ločijo od ostalih azijskih tigrov. 
Ena takšnih posebnosti je pomanjkanje tuje pomoči in relativna nepomembnost tujih 
privatnih investicij na začetni stopnji industrializacije. Industrializacijo so v celoti 
podpirali domači podjetniki oziroma priseljenci. V tem obdobju se je privatni tuji kapital 
stekal predvsem v trgovinski in finančni sektor. 
 
V večini novo industrializiranih držav je obdobju uvoznega nadomeščanja sledila strategija 
izvozne industrializacije. Hongkong je bil izjema, saj politika uvoznega nadomeščanja 
zaradi majhnega trga in pomanjkljivih naravnih virov ni bila primerna. Tako kot Singapur 
tudi Hongkong ni imel agrarne podlage, prav tako pa je imel malo industrije. Dežela je 
nadaljevala z »laissez faire« sistemom, tradicionalno prosto trgovino, industrijsko 
proizvodnjo pa je usmerjala na izvozne trge. Nenačrtovana industrializacija Hongkonga je 
tako posledica tržnih in socialnih razmer (Trček, 1995, str. 27). 
 
V Hongkongu je imela državna intervencija minimalno vlogo po vseh svetovnih 
standardih. Vlada sicer zasleduje pomemben cilj gospodarske rasti, vendar pa se izogiba 
direktnim ukrepom. Njena vloga je, da zagotovi ustrezno okolje za razvoj, podrobnosti pa 
prepušča trgu. Za razliko od Tajvana in Južne Koreje vlada Hongkonga ne uporablja 
politike podpore, zaščite in vpletanja v poslovne odločitve podjetij. V Hongkongu ne 
poznajo nobenih omejitev uvoza ter izvoza. Pomen davčnih olajšav je majhen, saj so davki 
nizki. Država močno posega na trg zemlje, stanovanj in hrane. Prav tako ima v lasti 
zemljo, ki jo daje v najem. Prihodki od teh najemnin pa znašajo skoraj tretjino celotnih 
državnih prihodkov. Država zagotavlja subvencionirana stanovanja in nadzoruje najemnine 
velike večine drugih stanovanj. Vlada tudi preskrbuje hrano po cenah, ki so znatno nižje od 
svetovnih. Veliko vlaga tudi v izobraževanje ter zdravstvo. Z uporabo takšnih netržnih 
metod vlada znižuje življenjske stroške ter omogoča nižje plače, kot bi bile sicer, kar pa 
povečuje izvozno konkurenčnost (Jaklič, 1994, str.  73). 
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Industrijska diverzifikacija Hongkonga v smeri produkcije, ki omogoča višje plače, je bila 
v vseh pogledih počasnejša kot pri drugih azijskih tigrih. Glavni razlog za to je bila manj 
napredna a sofisticirana tehnološka osnova in pomanjkanje povezujočih in podpirajočih 
dejavnosti. Vladna neintervencijska politika je bila nedvomno najboljša za prvo fazo 
izvozno zasnovane industrializacije, vendar pa so se pri prehodu gospodarstva na visoko 
tehnološko, kapitalno intenzivno industrijo z visokim deležem dodane vrednosti pojavile 
želje po bolj aktivni vlogi države. 
 
Konec 80-ih let se je v okviru pozitivne vladne politike povečal obseg posrednih 
institucionalnih in infrastrukturnih posegov v industrijo. Res je, da vlada še ni zagotovila 
podpore ali zaščite katerikoli industrijski panogi, je pa razvila infrastrukturo, ki v veliki 
meri olajšuje razvoj poslovnih aktivnosti. Oblikovala je vrsto vladnih in privladnih 
institucij, ki nudijo ustrezne tehnične storitve (npr. Hongkonški center za produktivnost). 
Ponudila je industrijsko zemljo ter ustanovila še tretjo Univerzo za znanost in tehnologijo. 
Na tak način pa je podala podlago za nadaljnji razvoj industrije (Trček, 1995, str. 29). 
 
Hongkonška vlada je tudi v 90-ih letih obdržala pozitiven odnos do tujega kapitala in ne 
diskriminira med domačimi in tujimi podjetniki. Po zlomu nekaj bank in zaprtju borze 
vrednostnih papirjev leta 1987 je vlada ponovno vzpostavila finančno stabilnost. Poleg 
zanimanja finančnih institucij z Japonske, iz Evrope in ZDA po odprtju podružnic v 
Hongkongu so tu začele delovati tudi finančne institucije s Tajvana in Južne Koreje (Trček, 
1995, str. 29). 
 

3. Dejavniki vzpona vzhodnoazijskih NID 

 
Rast posameznih vzhodnoazijskih držav so pogojevali podobni dejavniki. V nadaljevanju 
bom povzela vloge najpomembnejših pri razvoju NID: vlogo države, mednarodno 
menjavo, vpliv vojn na gospodarstvo ter vlogo ZDA v razvoju obravnavanih držav. 
 

3.1. Vloga države 

 
V 20. stoletju lahko države po svetu delimo glede na tri ekonomsko politične sisteme: 
demokratični kapitalizem, avtoritarni socializem ter avtoritarni kapitalizem. Demokratični 
kapitalizem se je razvil predvsem v zahodni in severni Evropi ter v Severni Ameriki, 
avtoritarni socializem je značilen predvsem v državah vzhodne Evrope, medtem ko lahko 
avtoritarni kapitalizem zasledimo predvsem v državah Latinske Amerike ter v državah 
tretjega sveta, med katere lahko uvrstimo večino azijskih držav. Slednjega lahko delimo na 
tri različne režime glede na način vladanja in politično orientiranost: prvi je populistični 
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(Argentina v 70-ih letih pod diktaturo Perona, Peru v 80-ih letih na čelu z Alan Garcio), 
drugi predatorski, kjer oblast maksimizira blaginjo s plenjenjem tako privatnih kot javnih 
sredstev (Zaire pod vladavino Mobutuja) ter tretji razvojni režim, kjer je poudarek na 
državni intervenciji v gospodarstvu z namenom pospeševanja gospodarske rasti. Omenjeni 
razvojni režim je značilen za vzhodnoazijske države (Kim, 1998, str. 6). 
 
Za avtoritarni kapitalistični sistem je značilno prevladujoče privatno lastništvo 
proizvodnega premoženja ter decentralizirane lastniške pravice. Politična moč je 
monopolizirana preko določene socialne skupine, konkurenca za politično oblast je strogo 
omejena in vsako politično nasprotovanje je zatrto, civilne pravice državljanov niso 
zajamčene. Tovrsten politični sistem ni kratkoročen. Zgodovinska dejstva kažejo, da je od 
19. stoletja dalje avtoritarni kapitalizem prevladujoča oblika politično-ekonomskega 
sistema v državah tretjega sveta (Kim, 1998, str. 5-6). 
 
Mnenje mnogih ekonomistov je, da je bolje če se država čim manj vmešava v 
gospodarstvo. Pomoč s strani države je dobrodošla predvsem v primeru nestabilnosti trga. 
Dejstvo pa je, da država s svojim vmešavanjem lahko gradi ali pa zruši gospodarstvo. 
Vloga države v vzhodnoazijskih državah se je skozi čas spreminjala odvisno od narodno-
gospodarskega razvoja, stopnje izobrazbe populacije in prihoda demokracije, vendar pa 
lahko trdimo, da je vlada v teh državah bistveno pripomogla k njihovi gospodarski rasti 
(Wade, 1990, str. 16). 
 
Južna Koreja je bila v svojem razvojnem obdobju zelo odvisna od močnega državnega 
vpliva, razvojne cilje pa je dosegla s pomočjo ukrepov ekonomske politike, neposrednim 
nadzorom posameznih podjetij, usmerjanjem kreditov ter združevanjem industrij. Javni 
sektor je bil prisoten na številnih področjih gospodarstva, posebno pri storitvah, 
infrastrukturi in industrijah z večjimi kapitalnimi vlaganji. Nedvomno pa lahko korejski 
izvozni uspeh pripišemo številnim ukrepom vlade za spodbujanje izvoza ter pozitivnemu 
odnosu korejskega ljudstva do trgovine. Država je vplivala na izvoz z občasnimi 
devalvacijami valute, prednostnim uvozom, davčnimi olajšavami za domače dobavitelje, 
posrednimi davčnimi olajšavami za izvozna podjetja, nižjimi neposrednimi obdavčitvami 
dohodka izvoznih podjetij, dopustitvami pospešene amortizacije izvoznikom, dodelitvami 
monopolnih pravic določenim podjetjem, subvencioniranjem obrestne mere za izvoznike, 
prednostnim pristopom do kreditov za izvoznike, manjšimi prispevki izvoznih podjetij za 
javne izdatke, sistemom izvoznih kreditnih zavarovanj in garancij ter davčnimi 
spodbudami za trženjske aktivnosti na tujih trgih in izvozna posojila, nastankom državnih 
podjetij za nastajanje novih industrij ter pospeševanjem izvozne prodaje s strani 
trgovinskega združenje za pospeševanje trgovine. 
 
Za Tajvan je bila za razliko od Južne Koreje značilna nižja vendar dokaj podobna državna 
intervencija, kjer je bila neposredna prisotnost države večja v proizvodnji in investicijah. V 
Tajvanu je imela država pomembno vlogo predvsem pri oblikovanju kapitala, saj je zaradi 
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politike tržnega uravnavanja obrestnih mer Tajvan postal raj za investiranje in obenem 
država z eno najvišjih varčevalnih stopenj na svetu. Tako kot Koreja je tudi Tajvan 
vzpostavil sistem aktivne industrijske politike, sama intervencija pa je bila zelo selektivna 
med podjetji po kriteriju mednarodne konkurenčnosti. Tajvanska vlada je dajala dovoljenja 
izvoznikom, nadzorovala tuje neposredne investicije znotraj kot tudi zunaj Tajvana, 
ustanavljala izvozne kartele, zagotavljala fiskalne spodbude ter poceni kredite za 
investicije v prednostne sektorje in za vzpodbujanje izvoza, dajala je tudi podporo 
izvoznemu trženju ter vzpodbujala tako izvoz kot nadomeščanje uvoza. Liberalizacija 
trgovine ni bila nikoli nevtralna, vendar pa je težila k izboljšanju produkcije v tehnološkem 
pogledu, splošna zaščita se je zmanjšala, vendar pa je bila kvantitativna in kvalitativna 
intervencija odločilnega pomena v določenih sektorjih.  
 
Singapur je prav tako dosegel gospodarsko rast s pomočjo države. Zaznamovala sta ga 
mešanica odprtega tržnega gospodarstva, dokaj avtoritarnega političnega režima in 
velikega državnega intervencionizma v gospodarstvu. Za singapursko gospodarstvo je bila  
značilna njegova odprtost in dokaj stalna svobodna mednarodna trgovina. Vlada skoraj ni 
ščitila domačih producentov pred uvoznimi konkurenti, temveč je aktivno spodbujala izvoz 
produktov kot tudi storitev. Politika države je bila, da je politika svobodne mednarodne 
trgovine potreben, a ne tudi zadosten pogoj za rast zunanje trgovine, ki se jo regulira s 
spodbudami in pravilnimi odločitvami v okviru monetarne politike, deviznega tečaja, 
finančnega sistema, fiskalne politike, infrastrukture, industrijske in trgovinske politike 
varčevanja in plač. Država je obvladovala trg stanovanj, vplivala na razvijanje trga kapitala 
ter bila del investicijskega deleža v različnih podjetjih, ki naj bi rasli s postopno 
privatizacijo državnega sektorja.  
 
V Hongkongu je imela državna intervencija minimalno vlogo, saj je vlada sicer 
zasledovala pomemben cilj gospodarske rasti, vendar pa se je izogibala direktnim 
ukrepom. Njena vloga je bila zagotovitev ustreznega okolja za razvoj, podrobnosti pa je 
prepuščala trgu. Za razliko od Tajvana in Južne Koreje vlada Hongkonga ni uporabljala 
politike podpore, zaščite in vpletanja v poslovne odločitve podjetij. V Hongkongu ni bilo 
nobenih omejitev uvoza ter izvoza, pomen davčnih olajšav pa je bil majhen zaradi nizkih 
davkov. Država je močno posegala na trg zemlje, stanovanj in hrane ter vlagala v 
izobraževanje ter zdravstvo. S tem je vlada zniževala življenjske stroške ter omogočala 
nižje plače, kot bi bile sicer, kar pa je povečevalo izvozno konkurenčnost. Vladna 
neintervencijska politika je bila najboljša za prvo fazo izvozno zasnovane industrializacije, 
vendar pa so se pri prehodu gospodarstva na visoko tehnološko, kapitalno intenzivno 
industrijo z visokim deležem dodane vrednosti, pojavile želje po bolj aktivni vlogi države. 
Konec 80-ih let se je povečal obseg vladnih posegov v industrijo, kar je pripomoglo k 
razvitju infrastrukture, ki v veliki meri olajšuje razvoj poslovnih aktivnosti, oblikovala je 
vrsto vladnih in privladnih institucij za nudenje ustreznih tehničnih storitev, ponudila je 
industrijsko zemljo ter ustanovila še tretjo Univerzo za znanost in tehnologijo. 
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3.2. Mednarodna menjava 

 
Mednarodna menjava sodi med poglavitne faktorje gospodarskega razvoja neke države. 
Gospodarstva z navzven usmerjeno strategijo razvoja se zavedajo pozitivnih učinkov 
mednarodne menjave za razvoj, zato spodbujajo svobodno trgovino, svobodno gibanje 
kapitala, delavcev in podjetij ter odprt sistem komunikacij. S pomočjo ustrezne razvojne 
politike poskušajo mednarodno menjavo izkoristiti za pospeševanje razvoja in hkrati 
čimbolj zmanjšati morebitne negativne učinke mednarodnih ekonomskih odnosov. 
 
Mednarodna menjava temelji na načelu, da država izvaža proizvode panog, v katerih je 
nadpovprečno produktivna (npr. zaradi tradicionalnih primerjalnih prednosti ali kakšnih 
drugih konkurenčnih prednosti), in uvaža proizvode, kjer je podpovprečno produktivna. V 
gospodarstvu se povečuje delež nadpovprečno produktivnih sektorjev, kar sodi v 
zmanjšanje celotnih stroškov gospodarstva (Senjur, 1993, str. 200). 
 
Kot večina držav v razvoju so tudi vzhodnoazijske države v procese industrializacije šle 
skozi krajše obdobje uvozne substitucije. Izjema je bil Hongkong, kjer je industrializacija 
ves čas potekala v skladu z načeli odprtega gospodarstva. Skozi krajše obdobje uvozne 
industrializacije je šel tudi Singapur (1965-1967), kjer so zaščitne ukrepe načrtovali le 
začasno, sčasoma naj bi jih izpodrinile carine, katere pa bi se na dolgi rok odpravile. Velja 
mnenje, da sta se bila Hongkong in Singapur primorana odpreti zaradi pomanjkanja 
naravnih virov. 
 
V času uvozno-nadomestne zasnove so se Singapur, Južna Koreja in Tajvan zaščitile z 
ukrepi v obliki direktnih (davek na izvoz) in indirektnih obremenitev (posledica učinka 
zaščite na tečaj) izvozne aktivnosti. Večja kot je stopnja zaščite, nižji bo potrebni tečaj za 
zagotovitev ravnovesja plačilne bilance in nižji bo zaslužek izvoznikov v domači valuti. 
Koreja in Tajvan sta z letom 1960 zaključila z obdobjem uvozno-nadomestne strategije, saj 
sta do takrat uspeli z domačo proizvodnjo nadomestiti uvoz najpomembnejših potrošnih 
dobrin in njihovih sestavin. Za ohranitev visoke stopnje gospodarske rasti so se morale 
azijske države odločiti za potek nadaljnjega razvoja. Odločiti so se morale ali bodo prešle v 
drugo fazo uvozne substitucije ali pa bodo začele izvažati. Odločile so se za odprto, 
izvozno usmerjeno razvojno strategijo, s pomočjo katere so kmalu začele dosegati 
pomembne gospodarske rezultate (Chowdhury, 1993, str. 73). 
 
Za obdobje med leti 1965-80 je bila značilna vztrajna rast izvoza iz dežel v razvoju, kar je 
prikazano v Tabeli 4 na strani 27. Izvoz teh držav je bil v svetu zelo aktualen zaradi 
njihovih stroškovnih in s tem cenovnih prednosti. Delež držav v razvoju v celotnem 
svetovnem izvozu je iz 21,1% v letu 1965 narasel na 28,8% v letu 1980, vendar pa se je po 
tem letu začel zmanjševati in se je ustalil pri 21,8%. To ni veljalo za vzhodnoazijske NID, 
katerih delež izvoza v celotnem svetovnem izvozu je vztrajno naraščal (iz 1,6% v letu 1965 
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na 7,6% v letu 1989). Za to obdobje je značilno predvsem povečanje izvoza končnih 
industrijskih izdelkov iz držav vzhodne Azije (iz 1,6% v letu 1965 na 8,8% v letu 1989). V 
letu 1989 je izvoz končnih industrijskih izdelkov obsegal že 88,9% celotnega izvoza 
vzhodnoazijskih NID, kar pa je kazalec pomembnosti industrijske proizvodnje pri izvozni 
strategiji azijskih tigrov (Chowdhury, 1993, str. 73). 
 
Tabela 4: Pokazatelji izvozne ekspanzije azijskih tigrov 

  Delež dokončanih izvoznih industrijskih proizvodov 
 Delež izvoza v 

svetovnem izvozu 
V celotnem svetovnem 

izvozu (%) 
V izvozu posamičnega 

območja (%) 
Območje/Leto 1965 1980 1989 1965 1980 1989 1965 1980 1989 
Svet 100 100 100 100 100 100 59,3 61,6 76,8 
Razvite države 78,9 71,2 78,2 92,8 85 82,1 69,7 73,6 80,6 
Države v razvoju 21,1 28,8 21,8 7,2 15 17,9 20,4 32 63,2 
Vzhodnoazijske NID 1,6 4,1 7,6 1,6 5,4 8,8 58,4 80,7 88,9 

Vir: Chowdhury, 1993, str. 73. 
 
Večina izvozne proizvodnje azijskih tigrov je bila usmerjena na trge pacifiških držav, 
predvsem na ameriški trg. V 70-ih in začetku 80-ih let so azijski tigri na ameriški trg 
izvozili skoraj tretjino njihove izvozne proizvodnje, kar pa je predstavljalo skoraj polovico 
njihovega celotnega izvoza v pacifiške države. V največji meri sta bila od ameriškega trga 
odvisna Južna Koreja in Tajvan. Južna Koreja je v letu 1961 na ameriški trg izvozila 20% 
svojega celotnega izvoza, ta odstotek se je v letu 1968 povzpel na 50% in se je nato v 70-ih 
in 80-ih letih gibal med  25 in 50%. Tajvan je v letu 1955 izvozil manj kot 5% svoje 
proizvodnje na ameriški trg, vendar pa je ta odstotek do leta 1985 narasel na 48% izvoza, 
nato se je v drugi polovici 80-ih in v začetku 90-ih let gibal okrog 30% (Kim, 1998, str. 
69). 
 
Za razliko od uspeha na ameriškem trgu azijski tigri niso uspeli uspešno prodreti na 
japonski trg. V letu 1970 je bilo na Japonsko izvoženega 11,7% celotnega izvoza azijskih 
tigrov in ta odstotek se je do leta 1983 še zmanjšal na 9,1%. Dejstvo je, da se japonski in 
ameriški trg močno razlikujeta. Do sredine 80-ih let je bil japonski trg bolj primeren za 
primarne izdelke, medtem ko je bil ameriški za industrijske proizvode. Situacija se je 
spremenila v drugi polovici 80-ih let, ko se je vrednost japonskega jena nasproti 
ameriškemu dolarju močno povečala. V tem obdobju in tudi kasneje se je Japonsko 
povpraševanje po uvoženih dokončnih industrijskih izdelkih iz pacifiških držav v razvoju 
povečalo. Lahko rečemo, da se je sprostil vstop na ameriški trg tako za azijske tigre kot za 
ostale azijske države v razvoju, kar pa predstavlja enega najpomembnejših dejavnikov pri 
njihovi gospodarski rasti in nadaljnji industrializaciji. Ameriški trg je prevladoval med 
omenjenimi državami tudi kasneje, v drugi polovici 80-ih let ter v 90-ih letih (Kim, 1998, 
str. 69-70). 
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3.3. Tuji viri kapitala 

 
Zunanji viri financiranja lahko igrajo ključno vlogo pri ekonomskem razvoju neke države 
in soočenju s problemi kot je primanjkljaj v domačem varčevanju. Poznamo različne 
oblike zunanjih virov, med katerimi so najpomembnejše direktne investicije iz tujine, 
posojila ter donacije. Zunanje vire financiranja lahko razdelimo na formalne (tuje denarne 
pomoči, donacije) in privatne vire (direktne tuje investicije). Posojila pa lahko uvrstimo 
tako med formalne kot tudi privatne vire financiranja. V NID so bile med tujimi viri 
financiranja pomembne zlasti neto tuje investicije, v manjši meri pa tudi tuje denarne 
pomoči, zlasti s strani Združenih držav Amerike. 
 

3.3.1. Vloga ZDA v razvoju posameznih držav 

 
Od leta 1945 sta na razvoj vzhodnoazijskih držav pomembno vplivali dve vojni. Leta 1950 
se je začela triletna vojna v Koreji, medtem ko se je vojna v Vietnamu vlekla več kot 
desetletje. Korejska vojna je prispevala k oživitvi japonskega ter tajvanskega gospodarstva. 
Ameriški vojaški nakupi blaga z Japonske so narasli iz nič v letu 1949 na 600 mio USD v 
letu 1951 ter na 825 mio v letu 1952. Vojna je omogočila razširitev japonskega izvoza iz 
510 mio USD v letu 1949 na 1,63 milijard USD v letu 1951. Vpliv korejske vojne se je 
razširil tudi na jugovzhodno Azijo, predvsem s povpraševanjem po različnih strateško 
pomembnih surovinah. Triletna vojna je v Koreji uničila skoraj vse, vendar pa je v celoti 
oživila japonsko industrijsko proizvodnjo (Kim, 1998, str. 19). 
 
Vietnamska vojna je pomembno vplivala tako na južnokorejsko kot tudi na tajvansko 
ekonomsko rast. V zameno za sodelovanje v vietnamski vojni so ZDA Južni Koreji 
omogočile sodelovanje pri gradnji pristanišč in cest ter pri transportu orožja in vojaške 
opreme v južni Vietnam. Pomembnejša korejska podjetja so s sklepanjem različnih pogodb 
z ZDA dobile priložnost razširiti svojo velikost. V 70-ih letih je celoten obseg delovnih 
pogodb z ZDA znašal skoraj 20% izvoza Južne Koreje. Na ta način so podjetja in država 
pridobili močno tujo valuto potrebno za nove investicije v industrijo (Kim, 1998, str. 19). 
 
V 60-ih letih je ameriška ekonomska pomoč Tajvanu občutno upadla. V letu 1965 je bila 
ameriška pomoč v celoti prekinjena, vendar pa je Tajvan za pridobitev trdne tuje valute 
izkoristil možnost izvažanja v južni Vietnam. Čeprav Tajvan ni poslal svojih vojaških sil v 
Vietnam, je skupaj z drugimi državami jugovzhodne Azije na račun dobavljanja 
raznovrstnega blaga južnemu Vietnamu bistveno okrepil izvozno industrijo. Ekonomski 
vpliv vietnamske vojne na Tajvan se je pokazal predvsem v razširitvi trgov za kemične in 
tekstilne proizvode ter proizvodne opreme (Kim, 1998, str. 19). 
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V 60-ih letih sta Tajvan in Koreja zasledovala najprej uvozno-nadomestno industrializacijo 
in kasneje izvozno usmerjeno industrializacijo. Zaradi ukinitve ameriške ekonomske 
pomoči se je pritok trdne ameriške valute v državi zmanjšal, zato sta državi z namenom 
zmanjšanja trgovinskega deficita zasledovali uvozno-nadomestni tip industrializacije. 
Kasneje sta se preusmerili k bolj agresivni strategiji, k izvozno usmerjeni industrializaciji. 
 
Po drugi svetovni vojni je ZDA sprožila obsežne programe pomoči v Evropi in Aziji. S 
temi programi naj bi se pospešil kapitalizem, v državah tretjega sveta pa naj bi se podprla 
antikomunistična gibanja. Na področju vzhodne Azije sta pomembno vlogo odigrali 
Tajvan in Južna Koreja, ki sta predstavljali nekakšen jez med socialističnim in 
kapitalističnim blokom. V želji da bi zadržali širjenje socializma, so ZDA na območju 
vzhodne Azije tako vojaško kot ekonomsko podpirale antikomunistične režime. Zaradi 
strateškega pomena vzhodne Azije pri zadrževanju krepitve socializma in ohranjanju 
ameriške prevlade na svetu so ZDA v 50-ih in začetku 60-ih ekonomsko izčrpanima 
Tajvanu in Južni Koreji posredovale ekonomsko pomoč. V 60-ih letih so tako kar 64% 
ameriške pomoči nerazvitim državam prejele azijske države (Kim, 1989, str. 18). 
 
V obdobju med leti 1953-1960 je ekonomska pomoč ZDA predstavljala 75% celotnega 
uvoza Južne Koreje. Zaradi nizkih varčevalnih stopenj v tej državi je tuja pomoč 
nedvomno pomembno prispevala k akumulaciji kapitala, potrebnega za nadaljnje 
investicije. Na podlagi ekonometričnih ocen je tuja pomoč prispevala približno 4% k 
južnokorejski stopnji rasti. Ameriška pomoč je prispevala tudi k povečanju možnosti 
povezav s tujim kapitalom in proizvodno tehnologijo. V obdobju med leti 1978-1981 je 
Južna Koreja prejela daleč največja posojila, katerih znesek je znašal 605 milijonov USD, 
kar pa je pomenilo dvakrat več v primerjavi z Mehiko ter kar desetkrat več v primerjavi s 
prejetimi posojili Braziliji (Kim, 1989, str. 18). 
 
Po zmagi režima Kuo Min Tanga na Kitajskem so ZDA smatrale Tajvan za bolj 
pomembnega kot kdaj koli, predvsem zaradi dušitve socialistične moči. V ta namen so 
ZDA omenjenemu režimu posredovale ogromno vojaško in ekonomsko pomoč, poleg tega 
pa so z ameriško vladno agencijo skupaj oblikovali ekonomsko reformo, da bi prikazali 
premoč tržnega gospodarstva nad komunističnim režimom. V 50-ih letih in začetek 60-ih 
let je ameriška ekonomska in vojaška pomoč Tajvanu znašala kar 80% tajvanskega 
uvoznega presežka oziroma 4,1 milijarde USD, kar je močno pripomoglo k poživitvi 
tajvanske ekonomske rasti. Vojaška povezava z ZDA je Tajvanu omogočila lažji dostop do 
mednarodnih denarnih skladov, poleg tega pa je v 60-ih letih s pomočjo ZDA pritegnil 
številne neposredne tuje investicije, kar je prav tako pospešilo gospodarski razvoj v tej 
državi (Kim, 1989, str. 18-19). 
 
Od leta 1946-1976 so ZDA omogočile Koreji kar 12,6 milijarde USD ter Tajvanu pa 5,6 
milijarde USD ekonomske in vojaške pomoči. Nobena druga država na svetu, z izjemo 
Izraela in južnega Vietnama, ni prejela tako obsežne pomoči (Chowdhury, 1993, str. 39). 
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3.3.2. Neposredne tuje investicije 

 
Z nadaljnjim razvojem industrializacije azijskih tigrov so postale neposredne tuje 
investicije vse pomembnejši faktor, zlasti v Singapurju. V 80-ih letih so tuja podjetja v 
Singapurju proizvedla 80% celotnega singapurskega izvoza, v Južni Koreji 25%, na 
Tajvanu 15% in v Hongkongu 20% (Kong-Yam Tan, 1997, str. 547). Neposredne tuje 
investicije državi v razvoju ne prinašajo le svežega kapitala temveč tudi managerske 
sposobnosti, strokovno osebje, tehnološko znanje ter produktne in proizvodne inovacije. 
 
Dejstvo je, da se za neto tuje investicije odločajo predvsem multinacionalke. Najpogostejše 
motive za neto tuje investicije teh podjetij lahko razdelimo na nekaj ključnih skupin (Lee, 
2003, str. 3-6): 
- izkoriščanje ekonomij obsega in posledično povečevanja prihodka,   
- stroški zemlje in delovne sile se med državami močno razlikujejo; najboljši motiv za 

selitev proizvodnje je izkoriščanje nižjih produkcijskih stroškov, 
- postavitev proizvodnega obrata v državi v katero se vlaga zaradi morebitnih carinskih 

ovir, 
- odprtost do trgovine je eden izmed najpomembnejših faktorjev neto tujih investicij, saj 

je ravno v ta sektor usmerjenih največ investicij, 
- presežek v trgovinski bilanci držav motivira neto tuje investicije v državo. 
 
Dejstvo pa je, da zunanji viri niso brezplačni, kar pa se odraža v gospodarstvu: 
- Neposredne tuje investicije lahko neugodno vplivajo tudi na industrijsko strukturo s 

povečevanjem koncentracije (concetration ratio) ter tržne moči. 
- Kot naslednji problem lahko omenim izpodrivanje ali zmanjševanje domače 

podjetniške moči z absorbiranjem domačih talentov in sposobnih, izobraženih kadrov. 
- Neposredne tuje investicije lahko neugodno vplivajo na porazdelitev dohodka s 

povečevanjem razlik v plačah med modrimi in belimi ovratniki zaposlenih ter med 
zaposlenimi v domačih in tujih podjetjih. 

 
Glavna naloga države, ki prejema neposredne tuje investicije je, da oblikuje tako politiko, 
ki vzpodbudi večji pritok tujih sredstev in hkrati zagotavlja maksimalen prispevek teh 
sredstev k doseganju ekonomskih in razvojnih ciljev države. 
 
Vzhodnoazijske države so z implementacijo politik uspešno obvladovale pritok tujega 
kapitala. Tako tuja posojila kot tudi neposredne tuje investicije so bili sestavni del 
industrijske in trgovinske politike vzhodnoazijskih NID. S pričetkom industrializacije je bil 
namen zunanjih virov tako dopolnitev oziroma podpora domačemu varčevanju ter 
sprostitev devizne omejenosti z namenom pospeševanja industrializacije, kot tudi 
omogočanje dostopa do tujih trgov ter s tem integriranje domačega gospodarstva s 
svetovnim. 
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Z uspehi vzhodnoazijskih tigrov pri mobiliziranju domačega varčevanja ter izvozno 
usmerjenostjo se je v poznih 60-ih letih in začetku 70-ih let pomembnost omenjenih 
funkcij kapitala zmanjšala. Kljub temu pa je tuji kapital še vedno igral pomembno vlogo 
pri nadaljnjem razvoju teh držav. V kasnejših obdobjih razvoja so neposredne tuje 
investicije pripomogle k povečanju tehnoloških sposobnosti domače države, vendar pa sta 
k razvoju azijskih tigrov sedaj največ pripomogla prenos tehnologije in managerskih 
sposobnosti v te države. 
 
Pomembnost neposrednih tujih investicij v azijske tigre je razvidna tudi iz deleža teh 
investicij v BDP-ju teh držav. V obdobju med leti 1985-1988 se je obseg neposrednih tujih 
investicij kot delež BDP-ja znašal na 2% v Južni Koreji, 8% v Tajvanu, 20-26% v 
Hongkongu ter 54% v Singapurju (Chowdhury, 1993, str. 109). 
 
Tabela 5: Prikaz celotnih neto zunanjih tokov sredstev v posameznih državah azijskih 

tigrov (v milijonih USD) 
Država in oblika vira/Leto 1969-71 1972-76 1977-80 1981-83 
Hong Kong 229,1 213,2 597,2 1412 
Južna Koreja 547,2 846,3 1328,5 1553,8 
Singapur 81,3 165,5 444,7 1106,4 
Tajvan 186,2 255,1 234,9 565,6 

Vir: Chowdhury, 1993, str. 109 
 
Slika 3:  Razdelitev celotnih neto zunanjih tokov sredstev po posameznih državah azijskih 

tigrov na delež formalnih in privatnih virov 
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sistemov za pritegnitev tujih investicij. Na Tajvanu pa so težili k povečanju tujih privatnih 

Nadaljevanje Slike 3 

 
Opomba: Neto tuje investicije sodijo v privatne vire, vendar pa sem jih zaradi izrazitega pomena na 
gospodarsko rast navedla še samostojno. Formalni viri financiranja so: tuje denarne pomoči, donacije, 
posojila; privatni viri financiranja: direktne tuje investicije, posojila. 
Vir: Chowdhury, 1993, str. 109. 
  
V Tabeli 5 (na strani 31) in na Sliki 3 (na strani 31) so prikazani celotni neto zunanji tokovi 
sredstev po posameznih državah azijskih tigrov. Iz Tabele 5 je razviden stalen porast neto 
zunanjih tokov po posameznih državah azijskih tigrov. Velik del privatnega pritoka 
kapitala predstavljajo neposredne tuje investicije, vendar pa so med posameznimi državami 
več kot očitne razlike. Od poznih 70-ih let naprej je zunanje financiranje iz formalnih virov 
postalo skoraj nepomembno v Singapurju in Hongkongu, medtem ko je v Južni Koreji v 
80-ih letih še vedno zavzemalo več kot 50% financiranja. Singapur in Južno Korejo lahko 
pri upoštevanju neposrednih tujih investicij obravnavamo kot dva nasprotna ekstrema. 
Neto privatne investicije so prevladujoča oblika neto privatnih tokov v Singapurju in 
Hongkongu, medtem ko v Južni Koreji in Tajvanu predstavljajo le manjši del teh tokov. V 
obdobju med leti 1965-1984 so neposredne tuje investicije v Singapurju znašale 10% bruto 
kapitala, medtem ko so v Južni Koreji znašale manj kot 2% (Chowdhury, 1993, str. 109). 
 
Glavne razlike med obravnavanimi državami mnogi iščejo v individualnih politikah 
posameznih držav v odnosu do kapitala. Do začetka 80-ih let je za Južno Korejo značilna 
previdna politika do tujih prilivov, saj med leti 1945 in 1965 ta država skoraj ni imela 
nikakršnih pritokov privatnega kapitala iz tujine. Singapur pa je bil za razliko od Južne 
Koreje veliko bolj dovzeten do tujega lastniškega kapitala. Slednji jim je predstavljal 
vzajemno korist za Singapur kot za zunanje investitorje. Zato so vpeljali številne spodbude 
za tuje investitorje z namenom ohranjanja ugodnega okolja za investitorje. Hongkong je 
sledil načelom Singapurja glede tujih investicij, vendar pa ni imel nobenih posebnih 
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abela 6: Sektorska porazdelitev neposrednih tujih investicij (v %) 
Tajvan 

investicij predvsem v sektorje, ki so proizvajali za izvoz. Več kot 80% kapitala v 
tajvanskem izvoznem sektorju je iz naslova neposrednih tujih investicij (Chowdhury, 1993, 
str. 109). 
 
T
Sektor/Leto Koreja Singapur Tajvan  Sektor/Leto Koreja Singapur 
Kmetijstvo        Industrija       
1967-71 1,3 0,2 0,2 82,5 44,6 77,7 1967-71 
1972-76 0,9 0,1 0,6  1972-76 75,4 52,9 82
1977-82 1 0,5 0,2  1977-82 66,3 48,9 72
Rudarstvo      Storitve     
1967-71 0 0, 16, 30, 22,3 0  1967-71 2 2 1
1972-76 0,3 0,1 0  1972-76 23,5 28,1 17,5
1977-82 0,2 0,5 0  1977-82 32,5 32,6 27,8

V wdhury, 19 str. 110

abela 6 prikazuje porazdelitev tujih investicij po sektorjih v treh azijskih tigrih. Iz Tabele 

lede na to, da je industrijski sektor pritegnil največ pozornosti tujih investitorjev sem v 

ir: Cho 93, . 
 
T
6 je razvidno, da je največji delež tujih investicij skoncentriran v industrijskem sektorju, 
kar je pričakovano, saj je tuji kapital iskal stroškovne prednosti cenene delovne sile. Za 
proizvodnim sektorjem je največ tujih investicij pritegnil sektor storitev, katerih delež je v 
celotnih neposrednih tujih investicijah v opazovanih letih še naraščal. Za Hongkong pa 
lahko pri njem pričakujemo podobno razporeditev tujih investicij po sektorjih, predvsem 
zaradi omejenih investicijskih možnosti v kmetijskem in rudarskem sektorju ter zaradi 
prevlade proizvodnega in storitvenega sektorja. Nekoliko večji delež neposrednih tujih 
investicij v singapurskem storitvenem sektorju lahko povežemo z njegovim statusom 
glavnega finančnega in trgovinskega centra vzhodne Azije. Na drugi strani pa nižji delež 
neposrednih tujih investicij v storitvenem sektorju tako v Južni Koreji kot na Tajvanu 
lahko pripišemo dejstvu, da so bile te investicije predmet državne regulacije. 
 
G
Tabeli 7 (na strani 34) prikazala porazdelitev neposrednih tujih investicij znotraj tega 
sektorja. Kljub prevladi prehrambene industrije v začetnih obdobjih industrializacije so 
bile neposredne investicije v to vejo proizvodne industrije dokaj majhne. Do sredine 70-ih 
let so bile dokaj pomembne in obsežne investicije v tekstilno in obutveno industrijo, kar 
nakazuje na pomembno vlogo neposrednih tujih investicij v začetnem obdobju izvozno 
usmerjene in delavno intenzivne industrializacije. Neposredne tuje investicije so tudi zelo 
tesno sledile preoblikovanju proizvodne strukture azijskih tigrov. Najbolj napredne 
industrije, kot so elektro, strojna, kemična industrija ter transport, so postajale vedno bolj 
zanimive za tuje investitorje, medtem ko so neposredne tuje investicije v prehrambeno, 
tekstilno ter obutveno industrijo pričele upadati.  
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abela 7: Porazdelitev neposrednih tujih investicij znotraj industrijskega sektorja (v %) T
  Hongkong Južna Koreja 
 
Industrija 1967-1971 1972-1976 1977-1982 1967-1971 1972-1976 1977-1982 

Prehrambena 0,7 5,9 5,5 1,8 0,4 7,8 
Tekstilna, obutvena 21,2 8,9 10,9 6,8 13,5 1,1 
Kemična 1,5 2 1 30,5 4,1 9,4 34,3 1,4 
Lesna in papirna 3 3,3 2,2 0 0,1 0,2 
Kovinska 5 5,5 3,5 15 7 4,7 
Avtomobilska, strojna, 37 34,9 45,3 26,2 32,6 40,5 
elektronska 
Ostalo 31,6 21 28,5 3,6 1,9 0 
       
  Singapur Tajvan 
Industrija 1967-1971 1972-1976 1977-1982 1967-1971 1972-1976 1977-1982 

Prehrambena 4 3,5 3,9 0,1 1,7 3,9 
Tekstilna, obutvena 14,8 5 1,4 6,4 7,7 3,5 
Kemična 7,9 4 16,8 20,6 ,4 6,5 14 
Lesna in papirna 10,7 4,5 3,6 0,4 1,3 0,3 
Kovinska 5 1 1 3 28,3 2,9 0,2 2,7 9,9 
Avtomobilska, strojna, 16,6 19,9 27,5 45,6 38,8 
elektronska 
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Ostalo 4,3 6,1 2,7 0 0 0 

V owdhury, 1993, str. 111

 Tabeli 8 lahko vidimo vrste neposrednih tujih investicij, ki so značilne za Hongkong, 

abela 8: Število podjetij v celotni in delni lasti tujcev v treh azijskih državah 
981 

ir: Ch . 
 
V
Južno Korejo in Singapur. Za Hongkong je značilno približno enako razmerje med 
neposrednimi tujimi investicijami v podjetja, ki so v celoti v rokah investitorjev ter v 
združena podjetja (joint venture), kjer je del podjetja v tuji lasti, del pa v domači.  Za 
Singapur je značilen nekoliko večji delež tujih investicij v združena podjetja, medtem ko je 
v Južni Koreji večina tujih neposrednih investicij usmerjena predvsem v podjetja z delnim 
lastništvom. Investicije tujcev v podjetja, kjer bi bili v celoti tujci, predstavljajo v Južni 
Koreji le majhen delež celotnih neposrednih investicij iz tujine. 
 
T

Oblika lastništva/Država Hong Kong 1984 Singapur 1981 Južna Koreja 1
100% tuje lastništvo 232  2967 122 
Delno tuje lastništvo 214 4098 713 
SKUPAJ 446 7065 835 

Vir: Chowdhury, 1993, str. 112 

eč kot 50% celotnih tujih investicij v državah azijskih tigrov prihaja iz ZDA ali Japonske. 

kapitalsko usmerjene industrije (Chowdhury, 1993, str. 112). 

 
V
Investicije iz ZDA so večinoma osredotočene v finančni in bančni sektor, medtem ko 
Japonska poleg omenjenih sektorjev svoje investicije usmerja predvsem v proizvodni 
sektor. Čeprav so bile začetne investicije za razliko od ameriških usmerjene predvsem v 
delovno intenzivne panoge, se v zadnjih desetletjih usmerjajo bolj v tehnološko in 
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zhodnoazijskih NID od 60-ih do sredine 
v nadaljevanju, ko bom prikazala stanje 

osamezne države v sedanjosti in pri tem omenila nekaj ključnih vzrokov, ki so povzročile 

omenilo leto 1997. Ocenjeno je, da se je v okolju novo industrializiranih 
azijskih držav 25. junija 1997 končal azijski gospodarski čudež s tako imenovano azijsko 

jugovzhodne Azije lahko svoj dolgoletni uspeh pripisujejo 
zunanjetrgovinskem presežku. Ob koncu 90-ih pa je izvoz v omenjenih državah pričel 

SARS-a (Severe Acute 
Respiratory Syndrome) v letu 2003. V naslednjih tabelah in slikah bom poskusila prikazati, 

 

4. Vzhodnoazijske NID danes 

Tema diplomske naloge je neverjeten vzpon v
devetdesetih let. Zanimiv pregled bom podala 
p
sedanje gospodarsko stanje vzhodnoazijskih NID. Omenila bi predvsem azijsko krizo, 
vsesplošno gospodarsko recesijo ter epidemijo SARS-a (Severe Acute Respiratory 
Syndrome). 

Težave teh držav so se začele zaznavati že v začetku 90-ih let, vendar pa je končno 
prelomnico p

krizo. Prvi val je zajel Tajsko, Indonezijo, Malezijo in Južno Korejo, naslednji pa se je 
usmeril na Filipine in Tajvan ter na dva mednarodna finančna centra, Singapur in 
Hongkong, prek katerih je potekalo preusmerjanje sredstev v druge države pacifiškega 
bazena. Sprva regionalno krizo so zelo hitro spoznali za svetovno, saj so se njeni vplivi 
nezadržno prenašali tudi na ostale z njimi povezane države. Ko je izbruhnila, je spravila v 
največjo nevarnost japonske in evropske banke. Obnašanje ameriških investitorjev je bilo 
obotavljivo, saj so prihajali in odhajali ter s tem ustvarjali vtis neodločenosti. Japonska še 
ni ozdravila posledic lastne finančne krize iz osemdesetih let, ko je njene finančne 
ustanove, ki so izdatno kreditirale azijske tigre, prizadel nov udarec. Evropa je osemdeseta 
leta preživela v stanju relativnega finančnega zatišja, v katerem pa je očitno nabirala moč 
za veliko izpostavljenost v azijskih državah, do katere je prišlo v devetdesetih letih. Nekaj 
mesecev po izbruhu so bile že napovedane nižje stopnje gospodarske rasti v državah 
OECD (Organization for Economic Cooperation and Development oziroma Organizacija 
za gospodarsko sodelovanje in razvoj) kot posledice krize in tudi nižje rasti za svetovno 
gospodarstvo v celoti. Pojavil se je tudi strah pred deflacijo širokih razsežnosti (Borak, 
1998, str. 16-18). 

Viri krize so v neravnotežju v plačilni bilanci, fiksnem deviznem tečaju in zadolževanju v 
tujini. Države 

pešati. Kriza je prešla v monetarne sfere. Visoke obrestne mere in posledično predraga 
domača posojila so povzročila prekomerno zadolževanje v tujini, ki je v povezavi s 
predimenzionalnimi investicijami pripeljalo do finančnega zloma. 

Poleg finančne krize v letih 1997-1999 je na vzhodnoazijske države vplivala tudi 
gospodarska recesija v letih 2001-2002 ter izbruh epidemije 

kakšne vpliv so imele omenjene težave na države azijskih tigrov. 



Slika 4: Rast BDP-ja v vzhodnoazijskih državah v letih 1997-2005 (v %) 
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Vir: World Economic Outlook, 2005, str. 206. 
 
Povprečna letna rast BDP-ja v Južni Koreji, Tajvanu, Hongkongu in Singapurju je bila v 
letih 1997-2005 sicer pozitivna (Južna Koreja 4.2, Tajvan 4.0, Hongkong 3.7 in Singapu
4.3) vendar pa vseeno pod povprečno letno stopnjo, značilno za obdobje med leti 1987-

 5.9 in Singapur 9.4). To je razumljivo, saj 
 te države poleg azijske krize v letih 1997-1999 prizadel tudi vsesplošen padec v 

r 

1996 (Južna Koreja 8.4, Tajvan 7.6, Hongkong
je
gospodarstvu v letih 2001-2002 ter v letu 2003 tudi epidemija SARS-a. Na sliki 4 je to 
gibanje povprečne stopnje rasti zelo očitno. Viden je izrazit padec v letu 1998 zaradi 
azijske krize. Stanje se je do leta 2000 malo izboljšalo, vendar pa se je v letu 2001 z 
globalno recesijo zgodba ponovila, ponovno rast pa je za kratek čas ustavila tudi epidemija 
v letu 2003.  

Slika 5: Stopnja nezaposlenosti v vzhodnoazijskih državah v letih 1997-2005 (v %) 
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Vir: World Economic Outlook, 2005, str. 209. 
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Stopnja nezaposlenosti je bila v Južni Koreji, Tajvanu, Hongkongu in Singapurju v letih 
1997-2005 sicer dokaj nizka (Južna Koreja 4.2, Tajvan 3.9, Hongkong 5.6 in Singapur 3.5) 
vendar pa vseeno nad povprečno letno stopnjo nezaposlenosti v 1987-1996 (Južna Koreja 
2.5, Tajvan 1.7, Hongkong 1.9 in Singapur 2.6). Na Sliki 5 so vidne spremembe stopnje 
nezaposlenosti v letih 1997-2005. Stopnja nezaposlenosti se je gibala sorazmerno s 
spremembami v gospodarstvu. S pričetkom azijske krize so se stopnje nezaposlenosti 
povečale in so se proti koncu azijske krize ustalile, vendar pa se je nezaposlenost ponovno 
pričela povečevati v letu 2001 s pričetkom globalne recesije. Stranje se je ponovilo v letu 
2003 in pričetkom epidemije SARS-a. Presenetljivo je to, da je Južna Koreja od konca 
azijske krize uspela zniževati letno stopnjo nezaposlenosti. 
 
Tabela 9: Različni pokazatelji gospodarske uspešnosti štirih azijskih tigrov leta 2005 

2005 (v mio) capita 2005 BDP 
a stopnja 

inflacije 2005 
Letna st. 
nezap. 

Izvoz 2005 v 
USD (billion) 

Uvoz 2005 v 
USD (billion) 

Država Prebivalstvo BDP per Rast Letn

v USD (%) (%) 2005 (%) 
Hong Kong 6,9 37400 6,9 1,2 5,7 286,3 291,6 
Južna Koreja 48,8 20400 3,9 2,6 3,6 288,2 256 
Singapur 4,5 29900 5,7 1 3,6 204,8 188,3 
Tajvan 23 26700 3,8 2,3 4,3 189,4 181,6 

Vir: The World Factbook, 2006 
 
V tabeli 9 sem podala nekaj kazalnikov uspešnosti azijskih tigrov ob koncu leta 2005. Če 
primerjamo te podatke s podatki, ki sem jih podala v Tabeli 1 (na strani 9), lahko pridem 
do zaključka, da so se te države kljub težavam v gospodarstvu uspele prebiti in dosegle 
ugodno gospodarsko stanje. Število prebivalstva je v vseh 4 državah naraslo, ravno tako se 

 v vseh državah povečal BDP per capita. Pomembno dejstvo je tudi to, da se je v vseh 
višja, 

 pa sta rb u m j  i  v  
ta dejavnika u  e or ng a  

 izjem , ven p e enila, da Hongkong nim  
sursov i elo o  od dnarodne a uv

ohodkov je mlja i z jševanje ščine in neenakosti. Visoka  
ša razdelitev dohodka in nizka inflacija pa sta doprinesli k 

orastu kupne moči prebivalcev teh držav. Vse to, skupaj z visoko pismenostjo in 

 

je
državah zmanjšala tudi inflacija. Na žalost je stopnja nezaposlenosti v vseh državah 
vendar nje ni zask

ključna za 
ljujoče.  T
speh neke

 bi o
držav

enila še stan
. V Južni K

dar 

e izvoza
eji, Si

m že om

n uvoza saj
apurju in T

emo, da sta
jvanu izvoz

presega uvoz. Hongkong je pri tem a a s a
naravnih re n je z dvisen  me  menjave ozirom oza.  
 
Rast d spre lo tud man rev  rast
dohodka na prebivalca, pravičnej
p
življenjskim pričakovanjem, je bil vzrok za povečanje blaginje in življenjske ravni v 
omenjenih državah. V Tabeli 10 (na strani 38) so prikazani kazalniki umrljivosti, 
pismenosti in življenjskega pričakovanja v omenjenih državah v letu 2005. Če primerjam 
te podatke s podatki, ki sem jih podala v Tabeli 2 (na strani 10), pridem do zaključka, da se 
je standard v teh državah le še povečal, tako na podlagi podatkov o življenjskem 
pričakovanju, kot tudi na podlagi podatka o pismenosti odraslih in umrljivosti otrok. 
Izjema je Tajvan z enim samim kazalnikom in sicer z umrljivostjo otrok ob rojstvu.  
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2005 (na 1000 otrok) 2005 (v %) 
akovanje ob 

rojstvu 2005 (v letih) 

Tabela 10: Pokazatelji socialnega razvoja štirih azijskih tigrov 
Država Umrljivost otrok ob rojstvu, Pismenost odraslih Življenjsko prič

Hong Kong 2,95 93,5 81,59 
Južna Koreja 6,16 97,9 77,04 
Singapur 2,29 92,5 81,71 
Tajvan 6,29 96,1 80,47 

Vir: The World Factbook, 2006 
 
Države jugovzhodne Azije so se dokaj uspešno prebile iz nevzdržnega položaja, ki jim ga 
je zadala azijska kriza in nekatere druge gospodarske težave. Iz krize so se države reševale 
po najboljših močeh. Med njimi velja omeniti Tajvan, kjer kazalci danes kažejo stabilno 
stanje gospodarstva. Nizka stopnja brezposelnosti, zunanjetrgovinski presežek in močne 
devizne rezerve so zagotovilo uspeha. Na uspešnost premagovanja težav so nedvomno 

plivali tudi jasni načrti razvoja, ki so usmerjeni v razvoj informacijske tehnologije. Tu 
elja omeniti tudi dejstvo, da je kriza Tajvan zaobšla v veliki meri, saj sem že omenila, da 

rge. Tajvan ima dinamično 
k tično e a  p  
mednarodne menjave. Na podlagi tega priha tizacije prej 
d uliranih bank. Tako kot v eklosti ima tudi danes izvoz ključen pom i 
procesu industrializacije. Trgovinski presežek je velik, po rezervah pa je Tajvan na tretjem 
m o svetovni klasifikaciji. Kmeti  prispeva manj k % k BDP-ju, kar je bistvena 

2. Tajvan je postal tudi eden največjih investitorjev v 
govzhodni Aziji. Za razliko od stanja v preteklosti, ko je bil tajvanski izvoz v večini 

v
v
je bil tajvanski izvoz skoraj v polovici vezan na neazijske t

apitalis konomijo s postopno upad jočo vlogo države
ja do priva

ri reguliranju investicij in
nekaterih večjih, 

ržavno reg  pret en pr

estu p jstvo ot 2
sprememba od 32% v letu 195
ju
vezan na ZDA, je danes večji del izvoza vezan na Kitajsko. Prav tako pa je Kitajska takoj 
za Japonsko država, iz katere Tajvan največ uvaža. Tajvan je uspel s pomočjo izvoza, ki 
mu je zagotovil gospodarsko rast, ki je v letu 2004 znašala 6,1%. Na drugi strani pa so 
višje cene nafte in višje obrestne mere zmanjšale potrošnjo na razvitih tržiščih, kar je 
povzročilo padec BDP-ja v letu 2005 na 3,8%. Storitveni sektor, ki predstavlja 69% 
tajvanskega BDP-ja se še vedno povečuje, medtem ko stopnja nezaposlenosti in stopnja 
inflacije padata, kar pa pozitivno vpliva na rast tajvanskega gospodarstva (The World 
Factbook, 2006). 
 
Od pričetka 60-ih, ko se je BDP Južne Koreje primerjal z najrevnejšimi v Afriki in Aziji, je 
Južna Koreja pričela dosegati neverjetno gospodarsko rast kot tudi integracijo v visoko 
tehnološko ekonomijo. Ta uspeh je dosegla z uspešno kombinacijo delovanja trga in 
države. Slednja je omogočila ugodne kredite, uvozne omejitve in spodbujala določene 
industrije. Država je bolj kot potrošnjo pospeševala varčevanje in investiranje. Azijska 
kriza 1997-1999 je razkrila dolgoročno pomanjkljivost modela razvoja (visok zunanji dolg 
in nediscipliniran finančni sektor). V letu 2001 je gospodarstvo ponovno začutilo vpliv 
recesije v globalni ekonomiji, kar je povzročilo padec gospodarske rasti na 3.3%. S 
pomočjo potrošnje in izvoza se je rast povečala na 7% v letu 2002, ter se ustalila na 
približno 4% v letih 2003-2005. Danes to državo opredelimo z zmerno inflacijo, nizko 
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o, visoko razvito in uspešno gospodarstvo, ki ga zaznamujejo dokaj 
ekoruptivno okolje, stabilne cene in BDP, ki je na ravni razvitih zahodnoevropskih držav. 

Hongkong postal kitajska administrativna enota 1.7.1997, je bil 
zelo odvisen od trgovine in investicij s stani Kitajske. Hongkong je Kitajska privlačila 

ovane ekonomske politike v 
0-ih in začetku 60-ih let so se brez vidnih naravnih resursov države azijskih tigrov obrnile 

k izvozni strategiji rasti. V 60-ih letih je bil največji poudarek na proizvodnji tradicionalnih 

brezposelnostjo, trgovinskim presežkom in dokaj enakomerno razdelitvijo dohodka (The 
World Factbook, 2006). 

Singapur je odprt
n
Država je zelo odvisna od izvoza, še posebej v sektorju elektronike. Državo je zelo 
prizadela globalna recesija v letih 2001-2003 prav zaradi padca tehnološkega sektorja. Prav 
tako je padec v gospodarstvu zaradi zmanjšanja turizma zaznamovala epidemija SARS-a v 
letu 2003. V prihodnosti želijo rast države spodbuditi z dejavniki, ki niso tako občutljivi na 
zunanje ekonomsko dogajanje ter s tem povzdigniti Singapur v jugovzhodni finančni in 
visoko tehnološki center. Fiskalni stimulatorji, nizke obrestne mere, povečanje izvoza in 
notranja fleksibilnost je povzročila vrtoglavo 8% rast realnega BDP v letu 2004, ki se je v 
letu 2005 umirila na 5,7% (The World Factbook, 2006).  

Hongkong ima prost trg in ekonomijo, ki je zelo odvisna od mednarodne menjave. Država 
je v naravnih resursih zelo omejena, zato je potrebno uvažati celo hrano in surove 
materiale. Še preden je 

zaradi njene svetovne odprtosti, kar je posledično povzročilo tudi nižje stroške 
proizvodnje. Hongkong in Kitajska sta zelo povezana tudi z začasnim izvozom, kar je eno 
izmed najmočnejših gonil rasti v Hongkongu, BDP per capita pa se danes primerja z 
ekonomijami zahodne Evrope. Kljub temu da so na Hongkong zelo vplivali azijska kriza, 
globalna recesija in epidemija SARS-a, je država prikazala solidno rast izvoza, povečanje 
turizma zaradi kitajskih potovalnih omejitev ter povrnitev zaupanja potrošnikov zaradi 
ponovne rasti v letih 2003-2005 (The World Factbook, 2006). 
 

5. SKLEP 

 
Proces hitre industrializacije v NID je bil in še vedno je občudovan po celem svetu. Njihov 
uspeh lahko razložimo kot kombinacijo uspešne domače ekonomske politike, ki je 
uskladila osnove kot so makroekonomska stabilnost, razvit človeški kapital, varčevanje in 
investicije, vladne intervencije in velikega zanimanja tujcev, ki so v te države prinašali 
kapital in tehnologijo. Da bi nazorneje prikazala uspešnost teh ukrepov, sem na kratko 
predstavila tudi posamezne države in nekatere njihove ukrepe. Pri tem sem spoznala, da se 
v bistvu ti med seboj ne razlikujejo, da pa imajo posamezne države nekatere posebnosti.  
 
Proces industrializacije je bil v Južni Koreji, Tajvanu, Singapurju in Hongkongu dokaj 
podoben. Po krajšem obdobju protekcionizma in uvozno zasn
5
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nih panog lahke industrije (tekstil, obutev, igrače,…). Največja 
stroški delovne sile, ki so pritegnili mnoge države. Tu 

elja omeniti ZDA, katerih cilj je bil pridobitev nekaterih vzhodnoazijskih držav s 

e, 
jer so koristi presegle stroške neposrednih tujih investicij in omogočile gospodarsko rast. 

 
aloga teh držav odplačati dolgove, izboljšati regulativo, nadzor nad finančnim sistemom, 

 nujno potrebni s produkcijsko funkcijo definirani gospodarski dejavniki, 
mveč je za doseganje pričakovane in želene rasti potrebno uspešno implementiranje 

delovno intenziv
privlačnost teh držav so bili nizki 
v
pomočjo denarne pomoči, vlaganj in prenosa tehnologije. Te države so bile ključne v 
izpodrivanju socialističnega sistema, ki je bil še vedno zelo prisoten na Kitajskem, 
Severnem Vietnamu in Severni Koreji. S postopnim povečanjem dohodkov in varčevanja, 
z boljšo infrastrukturo in bolj izobraženim prebivalstvom je državam azijskih tigrov uspelo 
preiti iz delovno intenzivnih v kapitalsko in tehnološko intenzivne industrije 
(avtomobilska, elektronska, telekomunikacijska, ladjedelniška, jeklarska in kovinska 
industrija). Pri tem uspehu so se države azijskih trgov močno opirale na tuje investicij
k
 
Med najpomembnejšimi dejavniki uspeha je vloga države. Te države niso bile prepuščene 
delovanju prostega trga, kot se pogosto omenja, temveč je država na podlagi razdelane 
razvojne strategije z aktivnimi programi industrijske politike ter drugimi intervencijami 
posegala v gospodarstvo. Tako kot druge gospodarsko uspešne države tudi azijski tigri 
stremijo k usklajenosti vladne ekonomske politike in spodbujanju razvoja prioritetnih 
sektorjev. 
 
Nepričakovana azijska kriza je leta 1997 pretresla ekonomije v NID. Najpomembnejši 
vzroki krize so velik deficit trgovinske in bilance tekočih transakcij, precenjenost tečajev, 
slabe naložbe in prevelik delež kratkoročnega dolga, pomanjkljiva institucionalna struktura 
finančnega sektorja in nedokončan proces njegove liberalizacije. Z nekaterimi 
spremembami imajo države vzhodne Azije možnosti, da ponovno stopijo na stara pota. 
Imajo naraščajoči človeški kapital, visoke stopnje varčevanja in investicij, rekord v 
prinašanju tuje tehnologije v državo in njihovo uporabo. Če pogledamo v prihodnost, je
n
prenehati spodbujati velika podjetja in prisiliti vsa podjetja, da se postavijo na lastne noge. 
Vendar pa tema moje diplomske naloge ni bila azijska kriza in ne njeni vzroki temveč 
vzpon teh držav od šestdesetih let dalje, ko so se te države prebile iz nerazvitih v razvite. 
 
S tem potrjujem tezo, ki sem jo zastavila pred pričetkom pisanja diplomske naloge, da za 
razvoj niso
te
gospodarskih stimulatorjev. Ti stimulatorji pa so bili v vzhodnoazijskih NID poleg 
zgodovinskega zaledja, geo-političnega položaja predvsem vloga države in mednarodna 
menjava. Zaključujem z mislijo, da so azijski tigri res dosegli nemogoče in da jih je moč 
predstaviti kot vzpodbudo za ostale nerazvite države oziroma države v razvoju, vendar pa 
tega modela ni mogoče posplošiti. Vsaka država je edinstvena in njen razvoj pogojujejo 
dejavniki, ki niso vsesplošni. Takrat ko države najdejo svojo pot, bo to tudi njihova pot 
uspeha.  
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